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1. Vezetői összefoglaló 

 

1.1. A tanulmány főbb megállapításai 

 

Jelen tanulmány célja, hogy elméleti és gyakorlati segítséget adjon a „Közigazgatási Veze-

tői Akadémia” tanárainak, trénereinek és szakértőinek a „blended learning” megközelítés 

célirányos használatához, illetve egyszerűbb digitális tartalmak (tananyagok) és tesztek 

elkészítéséhez. 

Az e-learninget olyan speciális információ- és tudásközvetítő folyamatként definiáltuk, amely 

kommunikációs csatornaként számítógépet, illetve különböző, egymással hálózati összeköt-

tetésben álló informatikai eszközt használ. A lényeg a pedagógiai értelmezésben rejlik. Eb-

ben a megközelítésben az e-learning több módszertani területet integráló képzési techno-

lógia. 

Nagy távolságokat képes áthidalni, akárcsak a távoktatás, de azzal ellentétben a visszacsato-

lás idejét akár azonnalira is lerövidítheti. Multimédiás, azaz hang- és videó-fájlokat kezelő 

tulajdonságai nemcsak vonzóvá, hanem motiválóvá is teszik. Emellett az informatika valam-

ennyi előnye kihasználható: többek között egyénre szabott oktatási programok állíthatók 

össze (nagyfokú individualizáció), a felhasználó teljesítménye tetszés szerinti szempontok 

alapján értékelhető, a közvetített tudás pedig gyorsan és költség-hatékonyan fejleszthető. 

A „Blended Learning” leggyakrabban alkalmazott definíciója ezt az újszerű képzé-

si/fejlesztési megközelítést a hagyományos tantermi programok és az online tartal-

mak/interakciók mixeként írja le. A vezetésfejlesztő programok esetében azonban a klasszi-

kus és virtuális tréningek szinergiájánál határozottan többről van szó. Nem létezhet hatékony 

vezetőképzés ugyanis erőteljes gyakorlatorientáció és a program résztvevői (hallgatói) között 

kialakuló kapcsolatháló („network”) tudatos fejlesztése nélkül. 

 

1.2. A tartalomfejlesztés feladatai röviden 

 

A digitális tananyagok tartalomfejlesztési feladata jelentősen különbözik a hagyományos, 

nyomtatott tankönyvek megírásától. Ez következik abból is, hogy a felhasználók jóval ösz-

szetettebb elvárásokat fogalmaznak meg egy e-learning tartalommal szemben: nem feltét-

lenül követik a „lineáris” (fejezetről-fejezetre haladó) gondolatvezetést, erősen preferálják 

a kereshetőséget, a külső és belső hivatkozások alapján történő ismeretszerzést, valamint 

mindinkább elvárják a multimédiás és interaktív elemek integrációját. 
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A Nemzeti Közszolgálati Egyetem Közigazgatási Vezetőképző Akadémiájának e-learninges 

támogatása a meglévő oktatásmenedzsment keretrendszer (ILIAS) funkcióinak célirányos 

használatát és a vezetésfejlesztő tematikához és tananyaghoz kapcsolódó elektronikus tan-

könyvek előállítását jelenti. 

Egy adott digitális tananyag tartalomfejlesztése során a következő szöveges és interaktív 

elemeket kell a tartalomfejlesztőknek előállítaniuk (az NKE e-learninges szakértői által defi-

niált sablonok alapján): 

 Törzsszöveg; 

 A törzsszöveg feldolgozását segítő elemek (pl. ábrák, táblázatok, multimédiás ele-

mek, önellenőrző kérdések, linkek). 

A digitális tananyagfejlesztés az adott témát feldolgozó tartalomfejlesztő(k) és a digitális 

tananyagot kivitelező (programozó) műszaki szakemberek együttműködésének folyamata.  

Andragógiai értelemben korszerűnek végül is azokat a digitális anyagokat tekintetjük, ame-

lyek nem zártak, lehetőséget adnak egy-egy téma interaktív feldolgozására (a felfedezésre 

vagy a kipróbálásra), a visszajelzések nem szorítkoznak a helyes-helytelen sablonra, hanem 

eligazítást, segítséget nyújtanak. 

A tartalomfejlesztés során lehetőleg kerüljük a digitális tananyag „túlbonyolítását”, vagyis 

azt, hogy egyszerre tartalmazza egy adott téma magyarázatát, a megértést segítő szimuláci-

ókat, animációkat, filmeket, képeket, hanganyagokat, a gyakorló és ellenőrző feladatokat, a 

fogalommagyarázatokat és további linkeket, a trénerek/tutorok és a hallgatók számára szóló 

felhasználási segítséget. A túl komplex tananyagstruktúrák nehezítik a könnyű és gyors átlát-

hatóságot. Tapasztalatok szerint legfontosabbak az interaktív és multimédiás elemek. A 

szükséges elméleti háttér-magyarázatot – a Nemzeti Közszolgálati Egyetem „Blended 

Learning” koncepciójának megfelelően – a tanár/tutor/tréner, illetve a hagyományos, nyom-

tatott tankönyvek is megadhatják. 
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2. Definíciók 

 

Ennek a fejezetnek a célja, hogy röviden bemutassa a Blended Learning megközelítésnek, 

vagyis a hagyományos és online képzések párhuzamos, logikailag és tartalmilag is egymás-

ra épülő alkalmazásának szakmai és módszertani alapjait, és pontos definíciókkal segítse a 

tananyagfejlesztés előkészítését. 

Az alábbiakban bemutatjuk a vezetői akadémiákat támogató legnépszerűbb blended megol-

dásokat, illetve az ezek alapját képző tantermi és e-learninges képzési formákat. Mindezek 

előtt azonban célszerű röviden áttekinteni, hogy a vezetésfejlesztő praxis miként definiálja a 

„vezetői akadémiát”. 

 

2.1. A „vezetői akadémia” általános meghatározása 

 

A vezetői (menedzsment) akadémiák célja általában egy olyan ismeretbővítő és szemlélet-

formáló programsorozat megvalósítása, amely a résztvevők számára biztosítja az általános 

és speciális vezetői ismeretek/gyakorlatok bemutatását, a kapcsolódó elméleti és mód-

szertani háttér megismerését, illetve lehetőséget teremt célirányos gyakorlati tapasztala-

tok megszerzésére. 

A menedzsment akadémiák általában szemináriumok (tudásközvetítő műhelyek)1 és készség-

fejlesztő tréningek2 segítségével, célorientált és rendszerezett formában adják át a résztve-

vők számára a vezetés-módszertani ismereteket. Tudatosítják, és ezáltal jelentősen tovább-

fejlesztik a hétköznapok során alkalmazott spontán gyakorlatot, újszerű gondolkodásmódra, 

új módszerek és eszközök kockázatmentes kipróbálására ösztönözve. 

Az akadémiák egyes programelemei az adott szakterület színvonalas képviseletéhez szüksé-

ges tudás bemutatása mellett különböző példákon keresztül áttekintést adnak a gyakorlati 

alkalmazás kérdéseiről. A bizalomteremtő beszélgetés terepét kínálják a résztvevőknek, akik 

megismerkedhetnek a vezetés-szervezés gyakorlatában bekövetkezett változásokkal, és 

megláthatják a trendek és a saját praxisuk közti összefüggéseket. 

A vezetői akadémiák által feldolgozott témakörök jellemzően felölelik mindazokat a me-

nedzsment ismereteket, amelyeket ma az üzleti iskolák népszerű MBA kurzusai kínálnak. 

Mindezt a résztvevők tevékenységének és vezetés-szervezési környezetének maximális figye-

                                                        
1
 A „tudásközvetítő műhelyek” („workshopok”) pontos módszertani definíciója a 2.2.2.2. fejezetben található 

meg. 

2
 A „vezetői készségfejlesztő tréningek” pontos módszertani definícióját a 2.2.2.1. fejezet tartalmazza. 

 



8 
 

lembe vételével, illetve a résztvevői célcsoportok számára releváns mélységben és részletes-

séggel. 

 

2.2. A klasszikus vezetőképző eszköztár – tantermi képzések 

 

Napjainkban a korszerű vezetési ismeretek elsajátítása elmélyült, intenzív, tervszerű tanulást 

igényel. A vezetés társas tevékenység, ember és ember közötti sokrétű és kifinomult kapcso-

latot jelent, éppen ezért a vezetésfejlesztő programok során hangsúlyosan célszerű támasz-

kodni a tanulás kollektív formáira, az előadók, trénerek és a hallgatók közvetlen együttmű-

ködésére. Meggyőződésünk, hogy a személyes, aktív részvételen alapuló gyakorlatszerzés a 

tanulás leghatékonyabb formája, ezért a tudásközvetítő előadások vagy műhelymunkák 

(workshopok) esetében is, ha lehet, célszuerű elkerülni a túlzottan szeminarizáló jelleget, és 

inkább a csoportmunkát, a közös problémamegoldást helyezzük előtérbe. 

 

2.2.1. A hagyományos képzés problémája – Az elméleti megközelítések túlhangsúlyozása 

 

Mielőtt részletesen is bemutatnánk a vezetőképzés során leggyakrabban alkalmazott klasszi-

kus eszközöket, fontos rögzítenünk, hogy a vezetés3 („menedzsment”) jellemzően nem egy 

„egzakt” tudomány. Vagyis nehéz olyan generális szabályokat találni és rögzíteni, amelyek 

valamennyi vezetés-szervezési kihívás vagy probléma megoldása során általános érvényűek 

lehetnének. Ez elsősorban az eredményes és hatékony vezetői gyakorlat „helyzetfüggőségé-

ből” következik. Vagyis abból, hogy egymással merőben ellentétes irányú és tartalmú vezetői 

megközelítések és szerepvállalások is eredményesek lehetnek, amennyiben azok az adott 

külső és belső körülményeknek megfelelő szervezeti stratégiák megvalósítását biztosítják. 

Mindezt jól szemlélteti, hogy egyazon iparágakban működő szervezetek egymástól merőben 

eltérő vezetői megközelítéseket is képesek követni. A Google és az Apple stratégiai vezetési 

szintjei szemmel láthatóan másképpen gondolkodnak a fejlesztési folyamatok optimalizálá-

sáról, a versenytársakhoz és egyéb külső érintettekhez való viszonyulásról, vagy éppen a 

munkatársi motiváció megalapozásáról. A szervezetek üzleti (és akár nemzetgazdasági hatá-

sú) eredményességét összevetve mégsem jelenthetjük ki, hogy az egyik vezetői fajta megkö-

zelítés „jó”, a másik pedig „kevésbé jó”. 

Mindez utal a vezetésfejlesztési programokkal kapcsolatos egyik legfontosabb kihívásra: 

miként lehet egy olyan komplex tanulási mezőt felépíteni, amely megfelelő hatékonyság-

                                                        
3
 A “menedzsment” fogalmát a tanulmány további részeiben is a vezetés-szervezésre vonatkozó általános ér-

telmezésben használjuk. Eszerint „a menedzsment egy vagy több személy által végzett folyamat, mely mások 
tevékenységének koordinálására, a különböző erőforrások tervezésére, szervezésére, irányítására és összehan-
golására irányul a szervezet céljainak sikeres és hatékony elérése érdekében”. 
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gal támogatja a hallgatók (a résztvevők) önálló helyzetelemzését, és saját, az adott helyzet 

körülményeinek megfelelő vezetés-szervezési stratégiák kialakítását és megvalósítását. 

Sajnálatos módon sok vezetőfejlesztő program megkerüli ezt a dilemmát, és olyan „általános 

igazságok” és „örök érvényű” rutinok bemutatására fókuszál, amelyek alkalmazása aztán a 

gyakorlatban – a konkrét körülményekkel és viszonyrendszerekkel szembesülve – problémás. 

A blended megközelítésnek az egyik nagy előnye, hogy jelentős segítséget adhat ennek a 

problémának a megoldására. 

 

2.2.2. Klasszikus képzési formák a vezetésfejlesztésben 

 

2.2.2.1. Vezetői (készségfejlesztő) tréningek 

A tréning megközelítés alapvetően humán-centrikus, a szervezetek erőforrásainak minél szé-

lesebb körű mozgósítására épít. A cél: az egyének és csoportok fejlesztése annak érdekében, 

hogy önmaguk képessé váljanak problémáik felismerésére, diagnosztizálására, elemzésére és 

megoldások kidolgozására. A tréning metodika a résztvevők számára aktív szerepkör vállalá-

sát teszi lehetővé, hogy ezáltal tevékenyen alakíthassák és fejleszthessék a mindennapi üzleti 

kommunikáció gyakorlatát. 

Ennek érdekében célirányos gyakorlatokon keresztül a trénerek (facilitátorok) tükröt tarta-

nak a résztvevők elé (megmutatják, hogyan viselkedik a csoport, illetve az egyén, adott szitu-

ációkban, és ezeket a helyzeteket közösen elemezik), megmutatják, mi rejlik a vizsgált fo-

lyamatok és jelenségek mögött (mi alapján hozzák meg az egyének, illetve szervezetek dön-

téseiket). 

A tréning legértékesebb hozadéka azonban egy olyan azonos fogalmi, gondolati és érzelmi 

bázis kialakulása, amelynek segítségével a vezetői és munkatársi csapatmunka hatékonysága 

is nagymértékben javítható. A programban való aktív részvétel pedig a felelősség vállalását 

és az elkötelezettség kialakulását segíti. 

A vezetői tréningek célja ezek alapján jellemzően az, hogy: 

 Eredményesen segítsék a szervezeti stratégiák megvalósításáért felelős vezetői (vagy 

vezetői utánpótlás) kör szakmai és vezetés-szervezési munkáját; 

 Felkészítsék a résztvevőket mindennapi és/vagy speciális vezetési szituációk értékte-

remtő menedzselésére; 

 Modellezzék és elemezzék a vezetői munka során aktuálisan preferált magatartás-

mintákat, illetve rögzítsék ezek tökéletesítésének alternatíváit; 

 Általános megoldások bemutatása helyett, személyre szabott akciótervek kialakítá-

sát segítsék az egyéni teljesítményre vonatkozó visszacsatolásokon keresztül; 

 Kiemelten foglalkozzanak a különböző problémamegoldó és konfliktus-kezelési tech-

nikákkal, illetve a munkatársak motivációs bázisával kapcsolatos kérdésekkel. 
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Fontos célkitűzés, hogy a program olyan sajátos hivatkozási pontként működhessen, amely 

a képzési folyamat lezárulta után is a szinergikus és célirányos cselekvést erősíti. Ehhez 

olyan tréningmódszertan szükséges, amely a vezetés-szervezési gyakorlat aktuális problémá-

inak megoldása mellett hozzásegíti a résztvevőket a kreativitás, valamint a külső és belső 

érintettekkel való jó hangulatú együttműködés folyamatos megőrzésére, új eszközök és 

módszerek kipróbálására, illetve jövőbeli kommunikációs szabványok rögzítésére. 

A tréning lényegi célkitűzése, hogy direkt visszacsatolásokat adjon a résztvevők aktuális 

vezetői, problémamegoldó és konfliktuskezelési gyakorlatáról, illetve egyértelműen mu-

tasson rá a fejlesztendő területekre. Ez a fajta célkitűzés alapvetően meghatározza a prog-

ram során követendő módszertan dinamikáját. Ezért érdemes a résztvevők valós munkahely-

zeteit közelítő szituációs gyakorlatra, illetve ezek elemző és elmélyült videós visszacsatolásá-

ra helyezni a hangsúlyt. 

A tréningek sikere nagymértékben függ attól, mennyire nyitottak a résztvevők az aktuális 

problémák azonosítására, illetve a személyes tanulságok megfogalmazására. A tanulás ilyen 

formája iránti elkötelezettség nagy nyilvánosság előtt nehezen, vagy inkább egyáltalán nem 

teremthető meg. A tréningek munkahelyi környezetben nem eredményesek. 

Ezeket a sajátosságokat mindenképpen figyelembe kell vennünk az olyan blended vezetésfej-

lesztő képzések megtervezésénél, melyek során a digitális tananyagok és tréning programok 

módszertanukban és tartalmukban is egymásra épülő, egységes oktatási modellt alkotnak. 

 

2.2.2.2. Tudásközvetítő műhelymunka (workshop) / szeminárium 

A tudásközvetítő műhelyek (szemináriumok) sikerének alapfeltétele, hogy a naprakész tu-

dás mellett célirányos ismereteket nyújtsanak, vagyis a résztvevők az adott témakörhöz 

kapcsolódó régebbi és újabb elméletek és megközelítések mellett tapasztalatokon alapuló 

tudáshoz jussanak. Ennek technikája lehet esettanulmányok közös feldolgozása, adott – a 

résztvevők számára releváns, konkrét – problémák elemzése és megoldási alternatívák ki-

dolgozása, illetve a résztvevők által felvetett kérdések/dilemmák interaktív megválaszolása. 

A tudásközvetítő műhelyek feladata, hogy az adott témákkal kapcsolatban színvonalas tere-

pet biztosítsanak a közös gondolkodáshoz, de emellett tettekre váltható tudást közvetítse-

nek. A tanulási folyamat ezért akkor lehet hatékony, ha a program során konkrétumokról 

lehet beszélni. Ez leginkább azáltal biztosítható, ha a program „előadói” a magas szintű elmé-

leti tudás mellett elismert gyakorlattal is rendelkeznek. A műhelymunka így akár konkrét, a 

résztvevőket aktuálisan foglalkoztató problémák szakértői elemzésére is alkalmat adhat. Eh-

hez természetesen előzetes igényanalízisre lehet szükség, melynek mélységét a konkrét té-

makörök mellett a résztvevők felkészültsége is meghatározza. 

A tudásközvetítő műhelyek célja ezek alapján, hogy: 

 Ismeretbővítő és szemléletformáló szemináriumok megvalósításával, célorientált és 

rendszerezett formában adják át a vezetés-módszertani ismereteket; 
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 Tudatosítsák, és ezáltal jelentősen továbbfejlesszék a hétköznapok során alkalmazott 

spontán gyakorlatot, újszerű gondolkodásmódra, új módszerek és eszközök kocká-

zatmentes kipróbálására ösztönözve; 

 Az adott szakterületek színvonalas képviseletéhez szükséges tudás bemutatása mel-

lett különböző példákon keresztül áttekintést adjanak a gyakorlati alkalmazás kérdé-

seiről; 

 A bizalomteremtő beszélgetés terepét kínálják a résztvevőknek, akik megismerked-

hetnek a vállalatvezetés gyakorlatában bekövetkezett változásokkal, és megláthatják 

a trendek és a saját praxisuk közti összefüggéseket. 

A workshopok által megcélzott tudás – tapasztalataink szerint – témánként két nap alatt, és 

akár munkahelyi/egyetemi környezetben is átadható. A tanulócsoportok ideális nagysága az 

ilyen jellegű programok esetében 10 és 50 fő között van. 

 

2.3. Az E-Learning rendszerek általános felépítése és működése 

 

2.3.1. Az e-learning definíciója 

 

Legáltalánosabb értelmezés szerint az e-learning olyan oktatási formát jelent, amelynél az 

ismeretátadás eszköze elektronikus médium. 

Az e-learning azon divatos fogalmak egyike, amelyeket naponta használunk anélkül, hogy 

legtöbbünknek pontos ismeretei lennének valós tartalmáról. Talán azért, mert meglehetősen 

egyértelmű jelenségnek tűnik, hogy „emberek ülnek a számítógép előtt, és tanulnak”. Ez 

azonban legalább olyan durva leegyszerűsítés, mintha azt mondanánk, hogy a „PC azért jó, 

mert dokumentumokat lehet vele nyomtatni”. 

A továbbiakban az e-learninget olyan speciális információ- és tudásközvetítő folyamatként 

definiáljuk, amely kommunikációs csatornaként számítógépet, illetve különböző, egymás-

sal hálózati összeköttetésben álló informatikai eszközt használ. A lényeg a pedagógiai ér-

telmezésben rejlik. Ebben a megközelítésben az e-learning több módszertani területet integ-

ráló képzési technológia. Nagy távolságokat képes áthidalni, akárcsak a távoktatás, de azzal 

ellentétben a visszacsatolás idejét akár azonnalira is lerövidítheti. Multimédiás, azaz hang- és 

videó-fájlokat kezelő tulajdonságai nemcsak vonzóvá, hanem motiválóvá is teszik. Emellett 

az informatika valamennyi előnye kihasználható: többek között egyénre szabott oktatási 

programok állíthatók össze (nagyfokú individualizáció), a felhasználó teljesítménye tetszés 

szerinti szempontok alapján értékelhető, a közvetített tudás pedig gyorsan és költség-

hatékonyan fejleszthető. 

Az e-learning rendszerek kiépítéséhez és működtetéséhez három műszaki részegység szük-

séges: 
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1. Keretrendszer – A tanulásmenedzsment rendszer (keretrendszer), vagy angolul LMS 

(Learning Management System) egy komplex informatikai program, egy tanulás-

vezérlő rendszer. Feladata az e-learning felhasználóinak (tanulóinak) adminisztrálása. 

Ez egyes esetekben azt jelenti, hogy a szervezet a dolgozóinak törzsadatait a tanulás-

sal kapcsolatos kibővített formában tárolja, és ezekhez kínál megfelelő módosító felü-

leteket, illetve követi a tanulmányi előrehaladásokat. A keretrendszer tulajdonkép-

pen egyfajta „lejátszó” is, ebbe kell „betölteni a tananyagokat”. 

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem „ILIAS” keretrendszert használ (erről bővebben 

lásd a 3.1.1. fejezetet). 

2. Elektronikus tananyagok (tartalmak) – Speciális SCORM-szabványos (lásd: 3.1.2. fe-

jezet) programok, amelyek alkalmasak a keretrendszerben való futtatásra. Ezek kiala-

kítása az egyszerűbb statikus elektronikus könyvektől a nagyfokú interaktivitást biz-

tosító szimulációs megoldásokig terjedhet. 

3. Hálózati kapcsolattal rendelkező számítógépek – A felhasználók saját számítógépük 

segítségével az internethez kapcsolódva lépnek be a keretrendszerbe, ahol regisztrál-

ják magukat, elvégzik a kurzusokat és szükség esetén vizsgázhatnak. A felhasználói 

PC-ken az e-learning rendszer használatához általában semmilyen extra program nem 

szükséges, előfordulhat azonban, hogy néhány egyszerűbb beállítást el kell végezni. 

 

2.3.2. Az e-learning használatának előnyei 

 

Az eddig leírtakból az e-learning alkalmazásának számtalan előnyét ismerhettük meg. Tekint-

sük át most összegzésképpen a legfontosabbakat: 

 Alacsonyabb fajlagos költség – Az e-learninggel számos, ha nem a legtöbb esetben 

költséghatékonyabb módon lehet a képzési és ismeretszerzési igényeket kielégíteni. 

Használatával csökkenek az utazási költségek, a képzési időigény miatti munkakiesés-

ből származó költségek (alternatív költségek), az elszállásolási költségek, az infra-

struktúrával (pl. tantermek száma és felszerelése) és a képzési személyzettel kapcso-

latos költségek, stb. Számos példa szerint jól tervezett és jól szervezett e-learninggel 

körülbelül 40%-os költségcsökkentést lehet elérni az oktatási teljesítmény csökkené-

se nélkül, míg a bevezetési költségek hamar megtérülnek.  

 Általános és személyre szabható üzenetek – Az e-learning mindenkihez képes 

ugyanazt az információt, ugyanolyan formában eljuttatni, ugyanakkor remekül alkal-

mas az információ tartalmának és prezentációjának egyéni vagy csoportos igények 

szerinti testre szabására. 

 Megbízható és időszerű tartalom – A túlnyomó részt hálózati tartalom könnyen és 

gyorsan frissíthető, és így hosszabb időn át sem veszti el aktualitását. 

 Folyamatos elérhetőség, földrajzi elhelyezkedéstől függetlenül.  
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 Közösségépítő – A weben keresztül lehetőség van szinkron (chat, virtuális tanterem, 

videó konferencia, stb.) és aszinkron (email, fórum, stb.) kommunikációra is, melyek 

együtt hatékonyabb együttműködést tesznek lehetővé. 

 Skálázható – A szabványos e-learning tartalmak viszonylag kis erőfeszítéssel eljuttat-

hatók sokkal nagyobb számú közönséghez is, továbbfejleszthetőek, bővíthetőek 

 Nyomon követhető – Mérhető a tanulók aktuális teljesítménye és igénye, valamint a 

tartalmak kihasználtsága és hatásossága egyedi, csoport vagy szervezeti szinten is. 

 

2.3.3. A digitális oktatási tartalmak osztályozása (az online tartalmakat leíró dimenziók) 

 

A digitális tartalmak osztályozása nem egyszerű feladat. Az e-learninges kutatók többféle 

klasszifikációt is használnak. Egy elektronikus oktatási tartalom leírása (besorolása) jellemző-

en a következő dimenziók meghatározásával történhet: 

 Egyedi fejlesztésű, vagy „dobozos” termék – Az adott kurzushoz fejlesztett tartalom-

ról, vagy már készen megvásárolható, általános használatra tervezett tananyagról van 

szó. 

 Szinkron vagy aszinkron tanulás – A hallgatóknak egyszerre (akár közös térben) kell 

használnia az adott digitális tartalmat, vagy a felhasználás teljesen egyéni tanulási fo-

lyamatot preferál. 

 A tanár-hallgató interakció jellege – A digitális tartalom lehetőséget biztosít-e arra, 

hogy a hallgatók kapcsolatba lépjenek az oktatókkal, ha igen, akkor pedig mennyire 

intenzív/élő a kapcsolat. 

 A hallgató-hallgató interakció jellege – A digitális tartalom lehetőséget biztosít-e arra, 

hogy a hallgatók kapcsolatba lépjenek-e egymással a tanulási folyamat során, ha igen, 

akkor pedig mennyire intenzív/élő a kapcsolat. 

Az NKE „Közszolgálati Vezetői akadémia” blended learning támogatásának megalapozásá-

hoz egy olyan – némileg leegyszerűsített – osztályozást javaslunk, amely a digitális tartal-

makat az előállításuk komplexitása, illetve a tartalmak által biztosított interakciós szint 

szerint különbözteti meg egymástól. 

Az alábbi ábrából látható, hogy a multimédiás vezetés-fejlesztő szimulációk bár jelentős in-

terakciós erőt képviselnek, rendkívül komplex gyártási folyamatot feltételeznek. Ezek olyan 

döntési játék-szerű alkalmazások, amelyek egy-egy konkrét vezetés-szervezési dilemmát 

(döntési helyzetet modelleznek). Egy ilyen szimulációt részletesen is bemutatunk a 2.4.6.1. 

fejezetben. 

A szimulációk előállításához szükséges tartalomfejlesztés és programozási komplexitás okán 

a Közszolgálati Vezetői Akadémián célszerűen csak már kész (előzetesen legyártott) szimulá-

ciók használatát érdemes tervezni. 
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A másik három típus viszont az Akadémia oktatói által is tervezhető és megvalósítható al-

kalmazások. Az informatikai kivitelezést természetesen az NKE biztosítja, de a tartalmak fej-

lesztésében aktív szerepet vállalhatnak azok a vezetés-szervezési szakemberek is, akik előző-

leg nem foglalkoztak még digitális tartalomfejlesztési feladatokkal. Célszerű tehát a szakér-

tőknek arra felkészülnie, hogy az akadémiai program véglegesítésekor a klasszikus tan-

könyv/jegyzet elkészítése mellett aktív és kezdeményező szerepet vállalhassanak a követke-

zőkben bemutatásra kerülő online tanulási elemek kialakításában is. 

 

 

 

2.3.3.1. Digitális tankönyvek 

A digitális tankönyvek (vagy más néven: „e-book”-ok) az e-learning klasszikus eszközei. 

Olyan interaktív elektronikus tananyagok, melyek egyszerre informatívak és könnyen ke-

zelhetők. Általában olyan oktatási modellhez célszerű ezt a formát választani, amely adott 

ismeretek tételes elsajátítását, illetve ezek vizsgaszerű számonkérését igényli. 

Az e-bookok alapját jól strukturált, rövid szöveges blokkok adják, melyek feldolgozását inter-

aktív, játékos elemekkel („egyedi template”), illetve narrációval, animált ábrákkal, esetleg 

videókkal célszerű segíteni. 
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A digitális tankönyvek jellemzője, hogy minden tartalmi elem fejezetenként szabványos xml 

fájlokban tárolódik. A mellékleteket, illusztrációkat külön könyvtárakba rendezzük. A tartalmi 

és képi elemeket (freeware, bármely böngészőre hozzáférhető, a legtöbb felhasználó által 

használt) Macromedia Flash Player (lásd: 4.1.2.10. fejezet) hívja be, böngészőn (Internet Exp-

lorer, Mozilla Firefox stb.) keresztül. Mindez nemcsak a kompatibilitási és futtatási hibák 

számát minimalizálja, hanem lehetővé teszi azt is, hogy a tartalmi elemek könnyen, gyorsan, 

igény szerint cserélhetők legyenek. Szövegelem ugyanis nincsen Flash-keretbe ágyazva. Az 

áttekinthető könyvtárstruktúra és a fejlesztéshez, frissítéshez szükséges programok (Flash, 

html-szerkesztő, képszerkesztő) kis száma miatt a tananyagfejlesztés technológiája irodai 

felhasználói szinten is könnyen áttekinthető, kézikönyv, külön dokumentáció nem szükséges 

hozzá. 

 

2.3.3.2. Digitális tankönyvekhez kapcsolódó tesztek 

Az online képzés részét képezik a digitális tankönyvhöz kapcsolódó feleletválasztós tesztek is. 

A tesztkezelő mechanizmus képes arra, hogy a mindenkor aktuális tesztkérdések közül tar-

tami egységenként véletlenszerűen egyet vagy többet kiválasztva záró-tesztet generáljon, 

melyet a felhasználók csak egyszer végezhetnek el (vizsgaszerűen). A feleletválasztós tesztek 

kiértékelése kitöltésük után azonnal megtörténik. A program nemcsak jelzi, hogy melyik vá-

lasz volt helyes és melyik nem, hanem – alapszinten – akár segítséget (további magyarázato-

kat) is adhat a kitöltéshez. 

 

2.3.3.3. Csoportmenedzsment funkciók a keretrendszerben 

Az oktatásmenedzsment keretrendszer (erről bővebben lásd a 3.1. fejezetet) több olyan be-

épített funkcióval is rendelkezik, amelyek kiválóan használhatók blended learning programok 

megvalósítására. Ezeket az eszközöket így nem kell lefejleszteni, hiszen a rendszerből készen 

elérhetők. 

 Adott elektronikus tankönyvhöz kapcsolódó fórum – Klasszikus vitafórum lehetősé-

gek, melyek segítségével az adott tankönyv tartalmához kapcsolódó, moderálható 

beszélgetések indíthatók. 

 Üzenetküldés lehetősége a program résztvevőinek – A program résztvevőinek kül-

dött, az adott tananyag feldolgozását segítő, vagy a program adminisztratív mene-

dzselését támogató üzenetek, internetes linkek, akár csatolt dokumentumok. Az üze-

netek rendszerüzenetként (nem emailként!) jelennek meg a keretrendszer felületén 

azoknál a felhasználóknál, akiknél a program vezetője ezt a funkciót előzetesen en-

gedélyezte. 

Fontosnak tartjuk, hogy az NKE Közigazgatási Vezetői Akadémia oktatói tudatosan készül-

jenek ezeknek az eszközöknek a használatára, a tantermi képzéseken arra ösztönözve majd 
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a program résztvevőit, hogy minél aktívabb szerepet vállaljanak a fórumokon kialakuló pár-

beszédben. 

 

2.3.4. Az e-learning előnyei és hátrányai a vezetői akadémiák támogatásában 

 

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem számára az e-learning legfontosabb előnyei:  

 Felhasználóbarát oktatási modell – A képzések átláthatóbbá és rugalmasabbá tehe-

tők; 

 Relatív olcsó fejleszthetőség – Erősen növelhető a képzések költséghatékonysága; 

 Minőségi és előremutató oktatási megoldások – Rugalmas Jelentős minőségjavulás 

érhető el azáltal, hogy az oktatási tartalom korlátlanul bővíthető és könnyen aktuali-

zálható (módosítható). 

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem számára az e-learning hátrányai  

 Kezdeti beruházási igények – Bonyolult szervezési, szervezeti feladatokat igényel (a 

már meglévő NKE ILIAS infrastruktúrának köszönhetően elsősorban a digitáis tarta-

lomfejlesztés elindításában és a tutorok felkészítésénél). 

Az e-learning előnyei az NKE Közigazgatási Vezetői Akadémia oktatói számára: 

 Magas szintű oktatáskontrolling – A fejlesztési folyamat valósidejű nyomon követhe-

tősége; 

 Magas szintű e-learninges kompetenciák az NKE-ben – Jelentős intézményi támoga-

tás áll a tanárok/tutorok/trénerek rendelkezésére.  

Az e-learning hátrányai az oktatók számára:  

 Kezdeti tanulási igények – Alkalmazkodás az új típusú pedagógiai és tartalomfejlesz-

tési feladatokhoz; 

 Oktatói kontroll – Az NKE-nek a hagyományos megközelítéssel összevetve jóval na-

gyobb ellenőrzési lehetősége van az oktatási/képzési folyamatban. 

Az e-learning előnyei az Akadémia résztvevői/hallgatói számára: 

 Rugalmas tanulási modell – A hallgató saját ütemében vehet részt a tanulási folya-

mat egy meghatározó részében (bárhol és bármikor kapcsolódhat az e-leaning-es 

rendszerhez); 

 Visszakereshetőség, referenciatartalmak – Az oktatási tartalom szabadon kereshető, 

és a szükséges pillanatban előhívható; 

 Intenzív kommunikáció – Rendszeres kommunikáció a mentor és a hallgatótársak 

között; 

 Új tanulási módszerek elsajátítása – Lehetőség nyílik újszerű technikai eszközök és 

alkalmazások használatának elsajátítására.  
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Az e-learning hátránya az Akadémia résztvevői/hallgatói számára:  

 Infrastruktúraigény – Az e-learninges rendszerhez való csatlakozás szélessávú inter-

netkapcsolatot és megfelelő számítógépet feltételez a hallgató részéről. 

 

2.4. Blended learning megoldások 

 

2.4.1. A „blended learning” definíciója 

 

Az úgynevezett „vegyes tanulás” (blended learning) az elektronikus és a hagyományos 

(tantermi, vagy „kontakt”) tanulás ötvözése, melynek során a klasszikus tréninget vagy 

tantermi képzést az önálló aktivitást igénylő, interaktív elektronikus tanulás egészíti ki. 

Ennek megfelelően egyes tanulási feladatok térben és időben elválnak egymástól, az infor-

mációs és kommunikációs folyamatok pedig nemcsak szinkron idejűek (lásd a 2.3.3. fejeze-

tet). A blended learning hibrid képzési, tanulási metódus. Nem egyszerű mix, hanem integrá-

ció (integrált koncepció és integrált technológia)4. A blended learninget “kombinált tanulás-

nak” is fordíthatjuk. A felsőoktatás által preferált blended gyakorlatban jellemzően az osz-

tálytermi (kontakt) tevékenység a domináns. 

A következőkben az NKE Közigazgatási Vezetői Akadémiával kapcsolatosan a blended 

learning megközelítést úgy értelmezzük, mint az Akadémia klasszikus tantermi képzései-

hez kapcsolódó e-learninges támogatást, amely digitális tankönyvek, az azokhoz kötődő 

tesztek és a tanulási folyamathoz tartozó internetes fórumok menedzselésének formájá-

ban valósul meg (ezekről az online eszközökről bővebben lásd a 2.3.3.1., 2.3.3.2., és 2.3.3.3. 

fejezeteket). 

 

2.4.2. A tanulás hatékonyságának javítása vegyes oktatási megközelítéssel 

 

                                                        
4
 „A blended learning, tanulás és oktatáselméleti, módszertani alapokon nyugvó átfogó infópedagógiai straté-

gia, mely a tanulást támogató rendszer révén – az emberi lét változatos megismerési, és kommunikatív formáit 
integrálva – tér- és időkorlátok nélkül biztosítja a tanuló számára az optimális ismeretelsajátítást. Olyan oktatási 
technológia, mely a képzéshez változatos, tanulási környezeti elemek (módszerek és eszközök) – hagyományos 
és virtuális tantermi tanulási formák, személyes és távolsági konzultáció biztosításával, nyomtatott- és elektro-
nikus tananyagok segítségével magas-színvonalú (hi-tech) infokommunikációs eszközök révén a tananyagot 
kooperatívan, változatos módszerekkel, egyénre szabott formában teszi hozzáférhetővé, biztosítja tanulók elő-
rehaladási ütemének ellenőrzését értékelését.” (forrás: Csuvár Fruzsina: Az oktatás környezete, az oktatási kör-
nyezet színterei; http://fruzsinf.wordpress.com/2012/03/11/az-oktatas-kornyezete-az-oktatasi-kornyezet-
szinterei/) 
 

http://fruzsinf.wordpress.com/2012/03/11/az-oktatas-kornyezete-az-oktatasi-kornyezet-szinterei/
http://fruzsinf.wordpress.com/2012/03/11/az-oktatas-kornyezete-az-oktatasi-kornyezet-szinterei/
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A szervezetek eredményessége (és ez igaz a közigazgatási szereplőkre is) egyre inkább azon 

múlik, hogy képesek-e gyorsabban változni, mint az a környezet, amely őket körülveszi. A 

változtatásra való képesség pedig a tanulóképességtől függ. Ezért vált a tanulás az egyik leg-

fontosabb tevékenységgé a szervezetekben. 

A gyorsabb változás a tanulás új, hatékonyabb formáit igényli. Ezért nem véletlen, hogy az 

élenjáró szervezeteknél ma már a tanulás egy egészen új változata is jelen van, az úgyneve-

zett „hipertanulás”, amely a munka során szerzett gyakorlati ismereteket, a másoktól elle-

sett legjobb eljárásokat kombinálja az akciókra és szimulációkra alapozott tréningekkel. 

Ugyanakkor – a hagyományos tanulási formákhoz hasonlóan – a hipertanulásnak is van célja, 

témája, tárgya, s vannak szereplői. Az új és a hagyományos tanulási formák egyidejű, illetve 

egymást követő alkalmazását – feltéve, hogy az, az érintett tanulócsoport igényeihez illesz-

kedően, valóban a tanulás hatékonyabb, eredményesebb módját is jelenti – nevezzük 

blended learningnek. Ezt az angol kifejezést – különösen a szóösszetétel első tagja miatt – 

nehéz más nyelvekre lefordítani. A blended szónak ugyanis ebben a kifejezésben legalább 

három egymást átfedő értelme van, egyszerre jelent vegyítést, társítást és összehangolást. 

 

2.4.3. E-learning versus blended learning? 

 

A könyvnyomtatás elterjedése tömegek számára tette lehetővé az ismeretszerzést. Az élet-

ben maradáshoz s az ezek feltételeit biztosító társadalmi újratermeléshez azonban az isme-

retszerzés már a korábbi korokban sem volt elég, ehhez az ismeretek generációk közötti cse-

réjére és felhasználására volt szükség. Így van ez napjainkban is azzal a különbséggel, hogy a 

tudáscsere már nemcsak generációk között zajlik, hanem a generációkon belül is, s a tanulás 

a mai korban már nemcsak az életre és a munkára való felkészülés eszköze, hanem ezek ve-

lejárója, mindennapi tevékenységünk egész életre szóló szükséglete. 

A megnövekedett tudásigény kielégítését az információ technológia fejlődése és terjedése 

alapozza meg. Az első e-learning programok fejlesztői és felhasználói azonban tévedtek, 

amikor azt hitték, hogy az új technológia ezt önmagában meg is oldja. A korábban nyomta-

tott formában létező információk „elektronizálása”, az e-book-ok létrehozása, az azokba két-

ségtelenül beépített újításokkal együtt is, csak az ismeretekhez való hozzáférés módját és 

költségeit változtatta meg. Bár ez sem kevés, hamar kiderült, hogy a fenti értelemben vett 

tanulást támogatni képes eszközök létrehozásához további fejlesztésekre van szükség. E fej-

lesztések jelenleg két irányban haladnak: 

 Szimulációs megközelítés – Előre meghatározott ismerettartalmon alapuló szimulált 

helyzetek, virtuális terek kialakítása felé, amelyekbe − a technológia adta lehetősége-

ket kihasználva − a „tanuló” beléphet, és a kiinduló feltételek ismeretében maga ala-

kít-hatja a „történéseket”. Szembesülhet beavatkozásai, döntései eredményeivel, 

ezekből következtetéseket vonhat le mind saját magára (ismerethiányaira, preferen-
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ciáira), mind a helyzet egyéb vonatkozásaira nézve, s ezeken menetközben sokkal ki-

sebb kockázattal javíthat, változtathat, mintha ugyanezt a valóságban tenné.  

 Személyes interakció – Az e-learningen alapuló egyéni tanulást hagyományos eszkö-

zökkel is ösztönző, a személyek közötti interakciók révén annak a valóságos problé-

mahelyzetek megoldására átvihető eredményeit megerősítő módszertan kialakítása 

felé, amely az egyéni ismeretek és készségek fejlesztése mellett, a megosztott tudás 

csoportszintű alkalmazását is hatékonyan tudja segíteni. 

 

2.4.4. A blended learning folyamat megtervezése 

 

Mint azt az előzőekben már rögzítettük, a blended learning offline és online oktatási elemek 

célirányosan vegyített alkalmazását jelenti (erről részletesen lásd a 2.4.1. fejezetet). A 

blended learning tanulási folyamat megtervezésekor a komponensek áttekintését követően 

meg kell határoznunk, hogy mikor, melyik komponens használata a legmegfelelőbb. Ehhez 

tanácsos figyelembe vennünk az NKE Közigazgatási Vezetői Akadémiához kapcsolódó tanulá-

si célokat, a tanulócsoportok várható összetételét, valamint az egyetemi elvárásokat és  ren-

delkezésre álló erőforrásokat. 

 

2.4.4.1. Tanulási célok 

Vannak olyan tanulási célok melyekre inkább a hagyományos képzési formák a megfelelőek, 

és vannak olyanok, melyekre az elektronikus képzési formák felelnek meg.  

 Egy bizonyos tudás megszerzésére az online képzések, tudásmenedzsment és a web a 

legjobban alkalmazhatóak; 

 Egy folyamat megtanulására bizonyos esetekben (pl. szoftver műveletek) a teljesít-

mény támogatás, más esetekben a munkahelyi tanulás, vagy tantermi tanulás a leg-

alkalmasabb; 

 Mentális képességek (metódusok és elméletek alkalmazása új szituációkban) elsajátí-

tása általában a cselekvés általi tanulással történik, amit támogathatunk szimulációk-

kal, (e-)tutorálással, vagy (e-)coachinggal; 

 Személyközi kommunikációs (interperszonális) képességek fejlesztésére az online 

képzések is alkalmasak kiegészítve például szerepjátékokkal és workshopokkal; 

 Viselkedési (magatartási) képességek megváltoztatására megfelelő az elektronikus 

képzés és a kollaboráció. 

 

2.4.4.2. A tanulócsoport összetétele 

A tanulócsoport összetétele is meghatározza, hogy milyen komponensek használhatók haté-

konyan. 
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 Nagyszámú hallgatóságnál az online komponensek sokkal hatékonyabbak, mint az 

offline komponensek; 

 Földrajzilag szétszórt tanulócsoportot hatékonyabban lehet az online komponensek-

kel képezni. Az offline komponensekből a műsorszórás lehet még eredményes; 

 A rendelkezésre álló idő mennyiségét és beosztását is figyelembe kell venni a kom-

ponensek kiválasztásához. Például a hálózat nélküli komponensek hosszabb egybe-

függő időt igényelnek, mint a hálózati komponensek; 

 Minél nagyobb a tanulók motivációja, annál hatékonyabb lehet az online képzés; 

 A kezdők általában több személyi támogatást igényelnek, mint a szakértők. 

 

2.4.4.3. Szervezeti elvárások és erőforrások 

Ezzel kapcsolatban a legfontosabb megfontolások a következők: 

 A támogatási (frissítési) igény függ a tananyag témájától. A választott komponensek 

pedig meghatározzák, hogy milyen hatékonyan frissíthetők a tartalmak. Az offline 

komponensek (különösen a nyomtatott, elektronikus és műsorszórásos) nehezebben, 

az online komponensek könnyebben frissíthetők; 

 A skálázhatóság azt jelenti, hogy kis hozzáadott költséggel bővíthető a képzésben 

résztvevők száma. Az offline komponensek drágán skálázhatók (különösen a munka-

helyi, tutori, mentori, coaching és osztálytermi képzés), míg az online komponensek 

olcsóbban skálázhatók (kivéve az e-tutori, e-mentori és e-coaching); 

 A fenntarthatóság határozza meg, hogy milyen hosszú távon lesz sikeres a „vegyítés”. 

Például az új technikákat igénylő komponensekkel szemben nagyobb az ellenállás, és 

így nehezebben fenntarthatók; 

 A szükséges erőforrások hiányában nem lehet kialakítani a „vegyített” képzési formá-

kat. Mérlegelni kell az emberi erőforrások, a fizikai infrastruktúra, a technikai erőfor-

rások és a pénzforrások meglétét. 

 

2.4.5. A blended képzési architektúra kialakítása 

 

A képzési architektúra létrehozásához olyan kérdésekre kell választ találni, mint: „Mikor nem 

alkalmas az e-learning?”, „Hogyan kössük össze az online és offline elemeket?”, „Mennyi ide-

ig tartson egy komponens, illetve mennyi idő legyen a komponensek között?”, stb. 

Aszerint, hogy az egyes komponensek mennyire vannak egymással kölcsönhatásban, milyen 

fokú az integráció, a képzési architektúra négy szintjét különböztethetjük meg: 

 Különálló komponensek – Ezen a szinten a komponensek között semmifajta össze-

függés nincs, egymás nélkül is ugyanolyan jól működnek, mint együtt. A komponen-

sek lehetnek sorosan vagy párhuzamosan szervezve: az első esetben egymás után 
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következnek egy meghatározott sorrendben, a második esetben egymást időben át-

fedik. 

 Integrált komponensek – Ezen a szinten a komponenseket úgy szervezik meg, hogy 

azok egymással összefüggésben vannak, például kereszthivatkozások vagy közös stí-

lus révén. 

 Kollaboratív komponensek – Ezen a szinten az együttműködést támogató kompo-

nensek (pl. (e-)tutorálás, (e-)mentorálás, (e-)coaching) kiemelt szerepet kapnak. 

Használatukkal intenzívebb lesz a tanulók és tanárok részesedése a tanulási folya-

matban. 

 Kiterjesztett (expanzív) komponensek – Ezen a szinten az eddigiek mellett olyan 

komponensek is komoly szerepet kapnak (pl. munkahelyi tanulás, tudásmenedzs-

ment, web), melyek a formális tanulás mellett az informális tanulást is támogatják. 

 

A blended képzés fontos feladata, hogy hatékony „tanulástámogató” rendszert hozzon létre. 

klasszikus A képzési architektúra kialakításánál ezért érdemes figyelembe vennünk a tanulás-

támogató rendszerek funkcionalitását, vagyis hogy a fejlesztendő blended megoldás képes 

legyen  a következő elvárásoknak is megfelelni: 

 A figyelem felkeltése, motiválás, a tanulási tartalom probléma-középpontú feldolgo-

zása; 

 Az előzetes ismeretek és tapasztalatok aktiválása; 

 A tanulási célkitűzések világos megfogalmazása és elfogadtatása; 

 A tanulási folyamat aktivitásának fenntartása és támogatása; 

 A mindenkor releváns előzetes tudás mobilizálása; 

 A releváns információk biztosítása; 

 Eligazítás és segítség nyújtása; 

 Példák, kérdések és feladatok beiktatása; 

 Visszajelentések és korrekció biztosítása; 

 Az újonnan megtanultaknak összekapcsolása a meglévő ismeretekkel; 

 A tanultak elmélyítésének, megszilárdításának, felhasználásának biztosítása; 

 A megtanulás eredményességének kiértékelése és visszajelzése; 

 További tanulási lehetőségek bemutatása, illetve felajánlása. 

 

A tanulási programba a didaktikai tananyagelemeket a fentieknek megfelelően kell beiktatni. 

Ezek konkrét formáiról már több esetben szóltunk Fontos annak tisztázása, hogy hová, mi-

kor, milyen gyakorisággal kell ezeket beiktatni. Erre általánosan érvényes szabályok csak szűk 

körben adhatók meg. Az kézenfekvő, hogy minden didaktikai tananyagegység (lecke, modul, 

kurzus) esetén szükséges a visszacsatolás biztosítása. A leckéken belül is ajánlatos az éppen 

megtanultak logikájától, felépítésétől függően lehetőséget adni gyakorlására. Általános sza-

bályként elmondható, hogy az önirányításos tanulásra készült e-learning tananyagok eseté-
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ben önálló információkeresésre és a megtanultak alkalmazására (információs és konstrukciós 

ajánlat) olyan gyakran adjunk lehetőséget, amilyen gyakran csak lehet. Ugyanez vonatkozik a 

tanulók instrukciós támogatására is figyelembe véve azt, hogy ennek lehetőleg opcionálisnak 

kell lennie. A nem igényelt, de folyton felajánlott segítség bosszantó és zavaró lehet. 

 

2.4.6. Konkrét példák blended learning megoldásokra 

 

Az elmúlt tíz évben több vezetésfejlesztési blended programot is kidolgoztunk. Ezek általá-

nos jellemzője volt, hogy a klasszikus tantermi és az e-learning eszközök valamilyen szintű 

mixét valósították meg. Az alábbiakban négy példát szeretnék részletesen is bemutatni. Ezek 

látványos összefoglalást adnak arról, hogy az adott oktatási célok függvényében, jelentős 

mértékű hozzáadott-érték biztosítható a digitális tartalmak alkalmazásával. 

 

2.4.6.1. “VáltozásMenedzsment a Közigazgatásban” 

Mint azt a 2.3.3. fejezetben már kifejtettük, tartalmukban, módszertanukban és az alkalma-

zott technológiát tekintve is a szimulációk számítanak a legösszetettebb digitális tananyag-

oknak. A vezetés-fejlesztési szimulációk esetében a célunk adott menedzsment-helyzetek 

modellezése. Vagyis olyan „komoly” döntési játékok5 létrehozása, amelyben a felhasználó 

egy kerettörténet aktív szereplőjeként tesztelhet különböző menedzsment stratégiákat. 

2007-ben készítettük el a 2005-ben Magyar Termékdíjat nyert „VáltozásMenedzsment” szi-

mulációnk közigazgatásra optimalizált verzióját. 

A program fő üzenete az volt, hogy a szervezeti változásokra való felkészülés napjainkban 

már nemcsak az üzleti szervezetek egyik legmeghatározóbb versenyelőny forrása, hanem 

jelentős mértékben előtérbe került a közszférában is. A működési struktúra és a szervezeti 

kultúra megújítása összetett vezetői kihívás, amely egyszerre feltételez jó elemző képességet 

és a magas szintű motivációs gyakorlatot. A „VáltozásMenedzsment a Közigazgatásban” 

szimuláció  célja, hogy bemutassa a változási folyamat főbb elemeit, illetve felhívja a fi-

gyelmet a szervezeti rutinok megváltoztatásából fakadó csapdahelyzetekre, és ezek elke-

rülésének lehetőségeire. A felhasználók végigkövetik a változási folyamat fontosabb straté-

giai lépéseit, miközben a csapatuk teljesítményét meghatározó döntéseket hoznak. 

                                                        
5
 „Serious Gaming” – A „Komoly Játékok” általánosságban azok az alkalmazások, amelyek „játéktechnológiával” 

lettek megtervezve és kifejlesztve tréning, helyzet-szimulációs vagy oktatási célzattal, de szórakoztató formá-

ban. A Komoly Játékok tehát olyan játékok, amelyek egyrészt lefoglalják a felhasználót (játékost), de ugyanak-

kor hozzájárulnak valamilyen meghatározott, nem pusztán szórakozással összefüggő, cél eléréséhez. (forrás: 

LUDUS projekt: www.ludus-project.eu) 
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Feladatorientáció, feladatfinanszírozás és költséghatékonyság – minden képviselő-testület 

olcsóbb helyi közigazgatást, ugyanakkor jobb színvonalú feladatellátást akar. A Hivatal veze-

tőjeként (az új jegyző szerepkörében) a felhasználónak kell megtalálnia az optimumot a tes-

tületi és lakossági igények, valamint a szervezeti adottságok és pénzügyi lehetőségek rend-

szerében. 

Ezeknek az elektronikus tanagyagoknak a lényege a „mikroszimuláció”. Ez azt jelenti, hogy 

bár a program valós döntési helyzeteket szimulál, a kerettörténetnek csak egyes – az oktatá-

si célkitűzéseket tekintve releváns – dimenziói vannak teljes részletességgel kidolgozva. A 

felhasználó a „VáltozásMenedzsment a Közigazgatásban” című kurzusban is egy realisztiku-

san kidolgozott történet aktív szereplőjévé válik – meg kell fordítania a Tótágas város gazdál-

kodásának negatív tendenciáit, fel kell tárnia szervezeti tartalékokat, és változtatnia kell hi-

bás működési gyakorlatokon. A felhasználó határoz a szervezet felépítéséről, a csapatépítés 

metodikájáról, a munkatársi motiváció eszközeiről. Elbocsát, előléptet vagy éppen tanács-

adókat alkalmaz. Mindenről ő dönt, vállalva vezetői szerepvállalásának következményeit. A 

program valamennyi döntés után részletes visszacsatolást ad a felhasznált erőforrásokról, az 

időről, illetve a felettesek és tulajdonosok várható reakcióiról.  

A sikeres változásmenedzsmenttel kapcsolatos szakmai ismeretek közvetítésén túl a kurzus 

feladata, hogy lehetőséget adjon a szervezeti változások levezénylésével kapcsolatos vezetői 

döntések modellezésére, kipróbálására. A tananyag kialakításánál alkalmazott metodikának 

köszönhetően a program részletes visszacsatolásokat ad a résztvevő által preferált vezetési 

stílusra, illetve a változási folyamatban felvállalt vezetői szerep eredményességére vonatko-

zóan. 

A „VáltozásMenedzsment a Közigazgatásban” tananyag John P. Kotter méltán világhíres 

változásmenedzsment-eljárását dolgozza fel interaktív formában. John P. Kotter, a 

vezetéstudomány világszinten elismert szakértője, a Harvard Business School tanára, számos 

üzleti bestseller könyv szerzője. A tananyag tartalmi és logikai vázát a Harvard Business 

Review 1995. március-áprilisi számában megjelent „Why Transformation Efforts fail” című 

tanulmányában, illetve „Változások irányítása” című könyvében publikált változás-

menedzsment modell alapján terveztük meg. 

A tananyag két ablakból és egy vezérlőpultból áll. A jobb oldali ablakban játszódik a történet, 

és itt kell a döntéseket meghozni, a bal oldali ablakban pedig az aktuális fejezethez tartozó 

háttéranyagok (olvasmányok) találhatók. Az ablakok szabadon méretezhetők, mozgathatók, 

illetve be is csukhatók. 
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A tananyag felépítése 

 

Az olvasnivalók közül bármikor szabadon lehet választani. Amint az alábbi látható, minden 

referencia-olvasmány végén egy „Elolvastam” gomb található, amire kattintva az adott ol-

vasmány címe a listában más színűre változik, ezzel is segítve az olvasmányok közötti köny-

nyebb eligazodást. A szabad szöveges „keresés” lehetőséget ad arra, hogy az aktuális lecké-

nél meg nem jelenő olvasmányok is (nemcsak címük, hanem akár tartalmuk szerint) kereshe-

tők legyenek. 

 

Olvasmányok kezelése 

 

A szimulációra alapozott tanulás alapvetően egyéni fejlesztési folyamat, melynek pontos 

időigénye a tanuló előképtzettségétől és érdeklődésének mértékétől függően változó. 
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A tananyag elsajátításához szükséges időt jelentős mértékben befolyásolják a felhasználónak 

az adott leckékben meghozott döntései, illetve a döntés-előkészítés során áttanulmányozott 

referenciatartalom mennyiségi jellemzői. Tapasztalataink szerint egy átlagos középvezetői 

tapasztalatokkal rendelkező felhasználó leckénként 1-1,5 órát tölt a mikroszimulációs 

környezetben. 

A kurzust – a tartalmilag és logikailag is egymásra épülő döntési rendszer jellegéből adódóan 

– intenzíven célszerű elvégezni. Napi egy lecke feldolgozását feltételezve a 9 fejezetre 

vonatkozóan egy-két hetes „átfutási idővel” érdemes számolni. 

A VáltozásMenedzsment szimulációnak már a megtervezésénél is jelentős hangsúlyt fekte-

tünk a klasszikus (tantermi) és az elektronikus tanulási formák összekapcsolásával nyerhe-

tő hatékonyságra. Tapasztalataink azt igazolták, hogy a mikro-szimuláción alapuló fejlesz-

tési folyamat eredményesen volt támogatható speciális vezetői workshopokkal. A 

„VáltozásMenedzsment a Közigazgatásban” szimuláció esetében definiált blended struktúra 

szerint a program egy „nyitó” workshoppal kezdődött. Ekkor kapták meg a résztvevők a szi-

muláció használatához szükséges orientációt, illetve sort kerítettünk az oktatási tartalom rö-

vid, összefoglaló jellegű bemutatására. A workshop hossza jellemzően 3-tól 5 óráig terjedt. A 

kis időigény miatt ez a ráfordítás rugalmasan illeszthető volt szinte bármilyen képzési folya-

mat napirendjébe. 

A nyitó program után kaptak lehetőséget a résztvevők arra, hogy 2 hetes időintervallumban, 

önálló munka keretében elvégezzék a szimulációt. A szimuláció nettó tanulási igénye tapasz-

talataink szerint 10-11 óra volt. 

A szimuláció elvégzését követően – jellemzően két-három héttel a nyitó program után került 

sor a „záró” workshopra. Ennek a programelemnek a célja alapvetően a szimuláció-alapú ta-

nulás tapasztalatainak összegzése, illetve a résztvevők szimulációs környezetben nyújtott 

teljesítményének a visszacsatolása volt. 

A workshopok főbb tartalmi elemeként a következőket határoztuk meg: 
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2.4.6.2. A tantermi program támogatása digitális tankönyvekkel 

Mint azt a 2.3.3.1. fejezetben már leírtuk, a digitális tankönyvek a lexikális ismeretátadás 

gyorsan előállítható és hatékonyan alkalmazható eszközei. Az alábbiakban egy konkrét pél-

dán keresztül szeretnénk rávilágítani az elektronikus tankönyvek alkalmazásának egyik lehet-

séges módjára. 

VáltozásMenedzsment Workshop - Bevezetés 

Célrendszer A változásmenedzsmenttel kapcsolatos legfrissebb 
szakmai ismeretek gyakorlatorientált közvetítése, 

ráhangolás a me-Learning™ „VáltozásMenedzsment” 

kurzusra. 

Főbb tartalmi elemek A szervezeti változások sajátosságai, 
A változások hatékony és sikeres menedzselése, 

A változásokkal összefüggő konfliktusok értékteremtő 

feloldása, 

A változásokat generáló külső és belső tényezők, 

A változásmenedzsment folyamat szakaszai (Kotter-féle 
megközelítés), 

Új vezetési paradigmák 

Bevezetés a mikroszimulációs környezetbe 

Az elektronikus tananyag főbb jellemzőinek és értékelő-

rendszerének bemutatása 

Időtartam 3-5 óra 

Résztvevői létszám Csoportonként max. 16 fő 

Blended	learning	–	A	szimulációhoz	kapcsolódó	tantermi	program	(1.)	

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

Blended	learning	–	A	szimulációhoz	kapcsolódó	tantermi	program	(2.)	

VáltozásMenedzsment Workshop – Zárás 

Célrendszer A me-Learning™ „VáltozásMenedzsment” kurzus elvégzése során szerzett 
tapasztalatok megosztása és összegzése, a tananyagba integrált referencia-

tartalom rendszerezett és célirányos áttekintése, egyéni akciótervek kidolgozása a 

vezetői készségek további fejlesztéséhez (a személyes erőforráskészletek és a 

kurzuson nyújtott teljesítmények figyelembevételével). 

Főbb tartalmi 
elemek 

Részletes plenáris visszacsatolás a mikro-szimuláció során nyújtott teljesítmények 
átlagolt értékéről, az eredménymutatók alakulásáról, 

A mikro-szimuláció legkritikusabb pontjai (mit lehetett – kellett – volna másképpen 

csinálni?) 

A változási folyamatot menedzselő középvezetői szerepvállalás lehetséges 

alternatíváinak összevetése az aktuális vállalati lehetőségekkel és szervezeti 
kultúra által preferált magatartásmintákkal, 

A tananyag által közvetített változásmenedzsment elmélet és gyakorlat célirányos 

áttekintése, az operatív szintű alkalmazás aspektusainak felvázolása, 

Személyes konzultáció az egyéni eredményekkel kapcsolatban, akciótervek 

rögzítése. 

Időtartam 3-5 óra 

Résztvevők Jellemzően a bevezető csoport résztvevői (max. 16 fő) 
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A hatékony és eredményes vezetésfejlesztésben kikerülhetetlen szerepet játszanak a kész-

ségfejlesztő tréningek (lásd 2.2.2.1. fejezet). Ezek a programok azonban sokat veszítenek a 

hatékonyságukból akkor, ha a résztvevők felkészületlenül érkeznek a programra. Gyakori ta-

pasztalatunk, hogy sokszor nem ismert ezeknek a programoknak a célja, illetve az általuk fel-

dolgozni kívánt tartalom, legalább főcímszerű elemei. Mindez jelentősen akadályozza a 

résztvevői aktivitás megteremtését, illetve a rendelkezésre álló idő hatékony felhasználását. 

Az elmúlt időszakban több olyan digitális tankönyvet is készítettünk, amelyek már a progra-

mot megelőzően is hatékonyan voltak képesek segíteni a tanulási folyamatot. Ilyen például a 

„coaching” témában fejlesztett alkalmazás, amelyhez a résztvevők már a tréninget megelőző 

héten kaptak hozzáférést. A fejlesztésnél a megrendelő fontos elvárása volt, hogy a tankönyv 

áttekintése ne igényeljen 30 percnél hosszabb időt, valamint az, hogy a tankönyv szigorú li-

nearitása (a fejezetek kötött sorrendben történő megtekinthetősége) legyen feloldva az első 

végigolvasást követően. 

 

 

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

Példa	vezetés-fejlesztési	témájú	digitális	tankönyvre	(1.)	
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Az ilyen jellegű, kevés szöveget, de sok interakciós tartalmat kínáló tankönyvek már a trénin-

get megelőzően is jelentős mértékben képesek fókuszálni a résztvevők figyelmét, utána pe-

dig kiváló referenciaolvasmányként szolgálnak az programon megismert gyakorlat elméleti 

hátterének részletesebb elsajátításához. 

 

2.4.6.3. A tantermi program támogatása keretrendszer funkciókkal 

Mint arra a 2.3.1., illetve a 2.3.3.3. fejezetekben már utaltunk, az e-learning oktatásme-

nedzsment keretrendszer (az NKE Közigazgatási Vezetői Akadémia esetében az „ILIAS”6) a 

felhasználói adminisztráció mellett olyan funkciókkal is rendelkezik, amelyek hatékonyan ké-

pesek támogatni a klasszikus tantermi képzésekre épülő oktatási folyamatot. 

Ez különösen azon képzések esetén lehet hatékony, melynek során a résztvevőknek (hallga-

tóknak) időről-időre számot kell adniuk az általuk elsajátított ismeretekről. Ezekben az ese-

                                                        
6
 Az ILIAS (Integriertes Lern-, Informations- und Arbeitskooperations System = Integrált Oktatási, Információs és 

Csoportmunka Rendszer) webalapú tananyagfejlesztő és távoktató keretrendszert a Kölni Egyetem 1997 óta 

fejleszti a VIRTUS projekt keretében, amelyet a német szövetségi kormány jelentős forrásokkal támogat, to-

vábbfejlesztése folyamatos. 

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

Példa	vezetés-fejlesztési	témájú	digitális	tankönyvre	(2.)	
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tekben a vizsgáztatási feladatok egyszerűen és gyorsan megoldhatók a keretrendszerekből 

futtatott feleletválasztós tesztek segítségével. Fontos azonban megjegyeznünk, hogy a veze-

tői akadémiák által feldolgozott témakörök nem mindegyike alkalmas ilyen jellegű számon-

kérésre, és különösen igaz ez a vezetési készségek fejlesztésével kapcsolatos, gyakorlati 

megközelítésekre. 

A vizsgáztatás a szempontból a keretrendszer olyan speciális intranetes felületként funkcio-

nál, amely nem csak a programmal kapcsolatos információkat teszi bármikor lehívhatóvá, de 

lehetőséget teremt a trénerekkel, oktatókkal, tanácsadókkal való interaktív kapcsolat megte-

remtésére, a gyakorlat során felmerülő, és közérdeklődésre számot tartó kérdések megvála-

szolására, illetve a szemináriumokhoz kapcsolódó szakirodalom folyamatos elérésére. Mind-

ez többek között két szinten és minőségben kínál új lehetőségeket: 

 A tematikus adatbázisok hozhatók létre, amelyek a szemináriumokhoz kapcsolódó le-

xikális tudásanyagot (részletes leírások, szakirodalmi ismertetők, esettanulmányok, 

check-listák, handoutok, linkek) teszik bármikor elérhetővé. Ennek a tudásbázisnak a 

rendszeres frissítése, aktualizálása az adott tantárgyért felelős oktató feladata. A ke-

retrendszerbe épített üzenet-funkció segítségével az újdonságokról a résztvevőknek 

értesítés küldhető. 

 A felhasználóknak emellett lehetősége van közvetlenül is kapcsolatba lépni a Köz-

igazgatási Vezetői Akadémia megvalósításában résztvevő oktatókkal, trénerekkel. 

Az ILIAS keretrendszer a fenti lehetőségeket az alábbi, beépített (utólagos fejlesztést nem 

igénylő, azonnal használható) szinkron és aszinkron kommunikációs funkciókkal biztosítja: 

 Belső levelezőrendszer – Üzenetek előállítása és küldése (ILIAS csoportoknak is), be-

jövő levelek kezelése; 

 Fórumok – Fórum nyitása, törlése, moderálása, hozzászólások kezelése (fastruktúra), 

fájlcsatolás hozzászóláshoz; 

 Chat oldalak – Chat nyitása, törlése, moderálása, hozzászólások kezelése, fájl csatolá-

sa. 

 

2.4.6.4. Tudásszint-felmérés, vizsgáztatás vagy minősítés 

A kommunikációs funkciókhoz hasonlóan az ILIAS keretrendszer beépített (és informatikai 

gyakorlat nélkül is alkalmazható) teszt, illetve vizsgafunkcionalitásokkal rendelkezik. 

Ezek jellemzően az egyes elektronikus tankönyvekhez tartozó feleletválasztós ellenőrző kér-

déssorok, amelyek célszerűen a kötelező törzsanyagot ölelik fel, ezáltal szavatolva a résztve-

vők esetleges minősítése során a sztenderd követelményeket és összevethető eredménye-

ket. A kapcsolódó keretrendszer funkciók a következők: 

 Teszt és felmérő kérdések szerkesztése, teszt típusok kezelése: 

o Egyszeres, többszörös feleletválasztásos; 

o Abszolút illetve intervallum számértékes; 
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o Sorrend meghatározásos, hozzárendeléses; 

o Szókitöltéses; 

o Képet, Java applet-et alkalmazó; 

o Kifejtő kérdéses. 

 Teszt- és kérdéskatalógus adatbázis létrehozása, kezelése 

 Teszt és felmérő kérdésekből dolgozatok összeállítása (kérdések kiválasztása szűrők-

kel, logikai operátorokkal); 

 Tesztek és felmérések automatikus kiértékelése, az eredmények kategorizálása; 

 Határidők, megoldási idők kezelése, nyilvántartása; 

 Statisztikai feldolgozások és azok Excel valamint SPSS exportja; 

 Felmérőlapok összeállítása és automatikus kiértékelése; 

 Anonim kitöltés és értékelés lehetősége. 
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3. Az NKE digitális tankönyvkoncepciója 

 

Az NKE Közigazgatási Vezetői Akadémia tartalmának kialakításban résztvevő szerzők és 

szakértők aktív szerepet vállalnak a programhoz kapcsolódó blended koncepció kialakítá-

sában. Ezt azt jelenti, hogy a hagyományos tankönyvek kidolgozásával párhuzamosan el-

készítik az akadémia e-learninges programjának digitális tankönyveit is. 

Az alábbi fejezet célja, hogy áttekintést adjon az NKE digitális tankönyveinek működési logi-

kájáról, illetve az NKE által üzemeltetett e-learninges környezetről. 

 

3.1. Az NKE oktatásmenedzsment keretrendszer 

 

Mielőtt részletesen is bemutatnánk az NKE digitális tankönyvek felépítését és funkcionalitá-

sát, fontos, hogy részletes áttekintést adjunk a digitális tartalmakat menedzselő komplex 

alapszoftverről. Az elektronikus tananyagok és az oktatásmenedzsment keretrendszer ne-

hezen különválaszthatók egymástól, hiszen a tankönyvek funkcionalitását részben a keret-

rendszerben definiált oktatási logikák határozzák meg. A keretrendszer tehát nem egysze-

rűen egy adminisztrációs felület illetve „tananyaglejátszó”, hanem egy olyam komplex al-

kalmazás, amely lehetővé teszi az egyes tananyagegységek (lásd: 3.1.3. fejezet) különböző 

kombinációjának létrehozását. 

 

3.1.1. Az ILIAS keretrendszer, mint alap e-learning infrastruktúra 

 

A Közigazgatási Vezetőképző Akadémia résztvevői a Nemzeti Közszolgálati Egyetem e-

learninges alapstruktúrájához (oktatásmenedzsment keretrendszeréhez) csatlakozva érhetik 

el hagyományos képzéshez kapcsolódó digitális tartalmakat, az alábbi internetes címen: 

https://tvp.uni-nke.hu/portal/ Ez tulajdonképpen az NKE által használt e-learninges okta-

tásmenedzsment keretrendszer címe.7 

                                                        

7 A résztvevő (felhasználó) az NKE ILIAS keretrendszerébe történő belépés után általában egy „saját oldalra” jut, 

ahol a számára legfontosabb információkat listázza a rendszer. Így azonnal láthatók az újonnan érkezett üzene-

teket, vagy az erről szóló értesítések. De erről a saját oldalról érhetők el az Akadémia képzési listájában szerep-

lő digitális tananyagok és egyéb tartalmak is. Az éppen folyó kurzus tananyagai kiemelt módon azonnal indítha-

tók. Némi gyakorlás után a felhasználó a saját felületének tartalmát – természetesen bizonyos keretek között – 

maga is összeállíthatja, és ezt a későbbiekben bármikor meg is változtathatja aktuális igényeinek megfelelően. 

 

https://tvp.uni-nke.hu/portal/
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Az oktatás menedzsment keretrendszerek (LMS = Learning Management System) olyan 

komplex informatikai alkalmazások, amelyek lehetőséget adnak a képzési folyamatok de-

finiálására, menedzselésére, illetve automatizálására. Valamennyi oktatásmenedzsment 

keretrendszer képes regisztrált felhasználók kezelésére, ismeretek, információk adminisztrá-

lására, valamint ezek összerendelésére (vagyis tananyagok speciális célcsoportok számára 

történő megjelentésére, a felhasználói eredmények rögzítésére, a csoporton belüli digitális 

kommunikáció támogatására, és magának a képzés folyamatának valósidejű követésére, 

kontrolljára). 

Az NKE ILIAS keretrendszernek a Közigazgatási Vezetői Akadémia számára nyújtott legfonto-

sabb szolgáltatásai a következők: 

 Regisztráció – Az Akadémia oktatási struktúrájának leképezése (hallgatók és tutorok 

regisztrálása, szerepkörök definiálása, majd ez alapján tanulócsoportok létrehozása); 

 Tartalommenedzsment – Az Akadémia számára készített digitális tananyagok feltöl-

tése, kezelése, kiszolgálása; 

 Vizsgáztatás – A tananyagokhoz kapcsolódó tesztek elérésének biztosítása (vizsgák 

megszervezése), illetve a vizsgaeredmények archiválása; 

 Mentorálás, tutorálás – Az Akadémia résztvevőinek személyes támogatása online fó-

rumokkal, privát üzenetekkel; 

 Kommunikáció – A résztvevők számára megfogalmazott üzenetek körlevelek formá-

jában történő disztribúciója. 

Mint a fenti felsorolásból is látszik, az ILIAS rendszer valódi értékét az általa kezelt és megje-

lenített digitális tartalmak, illetve az Akadémia résztvevőivel kialakított interakciók adják. 

Ahhoz, hogy a keretrendszer megfelelően kezelhesse az Akadémia számára fejlesztett tar-

talmakat, szükség van egy olyan szabványra, amely lehetővé teszi a különböző fejlesztőmű-

helyek által készített tananyagoknak és képzési logikáknak az összehasonlíthatóságát. Az e-

learninges világban ez a szabvány a „SCORM”. A tananyagfejlesztés folyamán tehát ezt a 

szabályrendszert kell a tananyag megalkotóinak követniük. 

 

3.1.2. Röviden a SCORM szabványról 

 

Az e-learning egyik legnagyobb előnye a hagyományos tankönyvekkel szemben, hogy a 

különböző szinten definiált tartalmi egységek (ezekről részletesen lásd a 3.1.3. fejezetet) 

több különböző csoportosításban is megjeleníthetők, illetve az egyes tartalmi egységekből 

újabb kurzusok építhetők. Ehhez arra van szükség, hogy az egyes tartalmi egységek 

SCORM-kompatibilis módon legyenek létrehozva. 
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A SCORM a legelterjedtebb e-learning szabvány.8 A különféle oktatásmenedzsment keret-

rendszerek – köztük az ILIAS is –, illetve fejlesztő rendszerek ezt a szabványt követik a digitá-

lis tartalmak elkészítésekor. 

A SCORM modell szabályozza a tananyagcsomag szerkezetét, a tananyagot futtató környeze-

tet és a tananyag metaadatokat. A SCORM alapján elkészített tananyagoknak a következő 

feltételeknek kell megfelelniük:  

 Újrafelhasználhatóság – A tananyag könnyen módosítható kell, hogy legyen; 

 Elérhetőség – A tananyagnak kereshetőnek és könnyen elérhetőnek kell lennie; 

 Platformfüggetlenség – A tananyag különböző hardver és szoftver környezetben is 

használható kell, hogy legyen; 

 Tartósság – Amennyiben a futtatási környezet változik, a tananyagnak kevés módosí-

tással felhasználhatónak kell maradnia. 

 

 

                                                        
8
 A SCORM modell jelenleg a legáltalánosabban elfogadott de facto szabvány, amelyet 1997-ben az Advanced 

Distributed Learning (ADL) kezdeményezéseként az Amerikai Egyesült Államok Védelmi Minisztériuma, a Fehér 

Ház Tudományos és Műszaki Irodája és Munkaügyi Minisztérium hozta létre.  

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

Leckék	

SCO	
SCO	 SCO	

SCO	

SCO	
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Keretrendszer		

A	SCORM	szabvány	határozza	
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(SCO-k)	kurzusokba	

A	SCORM	szabvány	határozza	
meg	a	keretrendszerrel	való	

kommunikációt	

A	SCORM	kompa bilitás	logikája	
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A SCORM szabvány szerint a tartalom tanulási egységekből, úgynevezett objektumokból 

áll („SCO” = Shareable Content Object = megosztható tartalmi objektum). A SCO bármilyen 

nagyságú lehet, de lényeges, hogy önmagában tanulási információt tartalmazzon. A SCO 

tartalmazhat más oktató objektumokat is. A SCO lehet egy mondat, kép, animáció, videó, 

vagy épp egy szerkezet, amely szövegből és multimédiás elemekből áll, de akár egy teljes 

kurzus is. Minden SCO tartalomból és leíró adatokból (meta-adatokból) áll, amelyek az ob-

jektumot pontosabban leírják (tárgy, cél, megjegyzés, leírás, oktatási cél, stb.) vagy részlete-

zik az egység belső szerkezetét. A tartalom "szétbonthatósága" tetszőleges nagyságú egysé-

gekre, a mindenre kiterjedő leíró adatok struktúrája, továbbá a tartalom és az irányítás kü-

lönválasztása jelentős javulást hozott az adaptálhatóságban, a kereshetőségben, illetve a tar-

talom megosztásában és újrahasznosíthatóságában. 

 

3.1.3. A keretrendszer által kezelt digitális tananyag egységek 

 

A digitális tananyagot tanulási tartalomnak (“learning content”) nevezik, és felépítése hierar-

chikus, logikailag és fizikailag egyaránt. A digitális tananyagok általános szerkezete jellemző-

en a következő: 

 Kurzus – A tananyag egésze – tantárgy – amely modulokból áll; 

 Modul – A tananyag nagyobb összefüggő egysége – amely leckékből áll; 

 Lecke – A tananyag alapegysége – egyszeri tanulási tevékenységgel a megadott idő 

alatt elsajátítható; 

 Tanulási objektum (SCO) – Az egyes leckék tanulási objektumokra bonthatók tovább. 

Ezek olyan pár perc alatt feldolgozható tartalmi egységek (szövegek, ábrák vagy in-

teraktív feladatok), melyek önállóan kulcsszavazhatók, és még önmagukban is értel-

mezhető jelentést hordoznak. 

Az NKE Közigazgatási Vezetői Akadémia digitális tartalomfejlesztési feladatainak megoldása 

során is ezt az általános iparági kategorizálást célszerű használnunk. 

 

3.1.3.1. A „kurzus” 

A „kurzus” tulajdonképpen maga az e-learninges tananyag. A kurzus terjedelme és szerkeze-

te a feldolgozandó tartalom jellegétől függően változhat. Egy kurzus megfelelhet egy tan-

könyvnek, tantárgynak, vagy egy tanfolyamnak is. A kurzusok jellemzően tartalmazzák az el-

méleti tananyagot (szövegeket, képeket, ábrákat, esetleg multimédiás elemeket), gyakorló 

feladatokat és önellenőrző kérdéseket. 
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3.1.3.2. A „modul” 

A modulok a kurzus részelemei, amelyeknek terjedelme az adott témakör függvényében 

szintén változó lehet. Szerepük, hogy az egyes leckéket a tananyag tartalmi logikája szerinti 

rendszerbe foglalják. Egy-egy modul általában egy jól körülhatárolt témakört, területet dol-

goz fel. A modul fogalom jelentése ebben a kontextusban különbözik a szoftvertechnikai 

modularitás modul-fogalmától.  

Az egyes modulok végén jellemzően modulzáró feladatok (általában feleletválasztós tesztek) 

találhatók, amelyek segítik a modulhoz tartozó leckék tartalmának a rendszerezését és elsa-

játítását. A későbbi vizsgákon általában a modulzáró kérdésekhez hasonló tartalmú és kiala-

kítású feladatok kell a résztvevőknek megoldania. 

 

3.1.3.3. A „lecke” 

A tananyag alapegysége a lecke. Több tartalomobjektumból (SCO) épül fel, és jellemzően 

megfelel a hagyományos tankönyvek egy leckéjének vagy fejezetének. 

A modul része, és többnyire egy vagy néhány HTML oldalként kezelendő egység. A lecke tar-

talmazza az elsajátítandó témakör bemutatását (szöveges és multimediális elemekkel), a ta-

nulást segítő didaktikai szövegeket, motiváló, figyelemfenntartó feladatokat, játékokat, pél-

dákat. 

Egy-egy e-learning kurzus többféle felkészültségi szintnek, eltérő tanulói szükségleteknek és 

igényeknek felelhet meg. Amennyiben ilyen többszintű tananyagot készítünk, a leckéken be-

lül célszerű megkülönböztetni a törzsanyagot és a kiegészítő anyagot (lásd még a 3.1.3.4. fe-

jezet: SCO). A különböző funkciójú tananyagrészek vizuális megjelenítése többféleképpen 

megoldható. A kiegészítő anyag képezhet mögöttes oldalakat, melyekhez linkek vezetnek, 

megjelenhet külön ablakban stb.  

A tartalomfejlesztőknek minden lecke elején célszerű megfogalmazniuk:  

 Az adott fejezet célját (a tanulás, feldolgozás után hova kell eljutni);  

 Azokat a követelményeket, melyeket a tanulás eredményeként el kell érni (a tartalom 

feldolgozása utáni elvárásokat);  

 A tanulás becsült időszükségletét (átlagosan mennyi idő szükséges az elsajátításhoz); 

 A kulcsfogalmakat (a tanuláshoz, megértéshez szükséges fogalmak jegyzékét). 
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3.1.3.4. A „tanulási objektum” (SCO) 

A tanulási objektumok olyan pár perces rövid tartalmi egységek, amelyek önállóan, önma-

gukban is értelmezhetők, és többféle módon is nagyobb tartalmi egységekbe szervezhe-

tők.9 

A tanulási objektumok jelentőségét elsősorban az újrahasználhatóság adja. Vagyis az a tan-

anyag fejlesztési logika, amely az egyes SCO-khoz kapcsolódó metaadatok (kulcsszavak) se-

gítségével történő újrarendezéssel az eredeti kurzustól eltérő felépítésű tananyagok létreho-

zását teszi lehetővé. 

Az újrahasznosításon kívül a SCO-alapú tartalomfejlesztés biztosíthatja azt is, hogy adott kur-

zus tartalma különböző mennyiségben vagy minőségben jelenhessen meg a különböző fel-

használók számára. Például amennyiben a tartalomfejlesztő megjelöli azokat a SCO-kat, 

amelyek egy-egy téma részletesebb kifejtéséhez kapcsolódónak (az úgynevezett “apróbetűs” 

rész), lehetőség nyílik “kezdő” és “haladó” tartalmak automatikus létrehozására, hiszen a 

keretrendszer azonosítja a felhasználót, és amennyiben “haladó” szintű résztvevőről van szó, 

akkor az adott kurzusban a keretrendszer automatikusan megjeleníti majd az “emelt szintű” 

SCO-kat, míg más felhasználók számára ezek nem lesznek láthatók. 

 

3.2. Az NKE digitális tananyag sablon 

 

A tartalomfejlesztés előre elkészített sablonok alapján történik. Vagyis olyan funkciók és 

oktatási elemek alapján, amelyeket a távoktatás-módszertani szakértők már a tartalomfej-

lesztés megkezdése előtt definiáltak. A tartalomfejlesztő feladata, hogy az általa elkészített 

szövegeket ezek alapján a sablonok alapján csoportosítsa és tagolja. Ennek szellemében a 

digitális tananyag tartalomfejlesztése jelentősen különbözik a „klasszikus” tankönyvírás-

tól, hiszen nem „tanulmány-jellegű” fő és alfejezetekre tagolható „lineáris” szöveg megírá-

sa (szerkesztése) a feladat, hanem különböző logikák szerint kapcsolódó tartalmi egységek 

elkészítése és különböző interakciós sablonokba történő rendszerezése. 

A következőkben részletesen is bemutatjuk a Nemzeti Közszolgálati Egyetem által preferált 

digitális tananyagsablonokat. 

 

                                                        
9
 Egy alternatív SCO definíció (Eszterházy Károly Főiskola Médiainformatika Intézete, Eger, 2007: 

“Tananyagfejlesztés elektronikus tanulási környezetekben” – HEFOP 3.3.2-05/1-2006-04-0012/1.0 pályázat ke-
retében): 

"Az újrahasznosítható tanulási objektum diszkrét kis egység, amely önállóan vagy többedmagával összekap-
csolva lehetővé teszi az adott helyzetben és időpontban szükséges és elegendő tudás megszerzését (just in 
time/case learning, just enought learning). A tanulási objektum szabvány szerint leírt jellemzői alapján 
(metadata) a tanuló ki tudja választani a számára leginkább releváns tanulási objektumokat, esetleg többféle 
médium formátumból személyes tanulási stílusának és preferenciáinak megfelelően válogatva."  
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3.2.1. A digitális tankönyv felépítése és elemei 

 

Az alábbiakban részletesen is bemutatjuk az NKE digitális tananyag-sablon főbb elemeit és 

funkcióit. Az e-learning fejlesztéssel megbízott műszaki szakemberek ebbe a sablonba fog-

ják majd betölteni a Közigazgatási Vezetőképző Akadémia szerzői által elkészített tartal-

makat. 

 

3.2.1.1. Az NKE digitális tananyag alapnézete 

Az egyes digitális tananyagok megnyitása után az alábbi elrendezéssel találkozunk: 

 

Bal oldalon minden esetben a tartalomjegyzék szerepel. Ezt tulajdonképpen a keretrendszer 

állítja elő a szerző által definiált tananyagstruktúra alapján. Ennek legfelső sorában található 

magának a kurzusnak az elnevezése (a tananyag címe). Ezután következnek az egyes modu-

lok, amelyek leckékre bonthatók alá. 

A tartalomjegyzék egyes elemei „kattintható linkek”, amelyek direkt módon az adott tar-

talmi egységre mutatnak. Amennyiben a tartalomfejlesztő kizárólag a tananyag „lineáris be-

járását” engedélyezi (lásd 3.2.2.1. fejezet), ezeknek a linkeknek a használata korlátozható. 

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

Az	NKE	digitális	tananyag	alapnézete	

Tartalomjegyzék	
A	tananyag	hierarchikus	felépítése,	melynek	segítségével	
az	ado 	modult,	illetve	leckét	közvetlenül	is	elérhetjük.	

Szövegmező	
Az	egyes	leckék	tartalmának	(szövegek,	ábrák,	
interak v	elemek)	megjelenítésére	szolgáló	mező.	
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3.2.1.2. A törzsszöveg elrendezése és megjelenítése 

A törzsszöveget célszerű látványosan tagolni, így is törekedve arra, hogy figyelembe vegyük a 

képernyőn megjelenő szövegek olvasásával és feldolgozásával kapcsolatos felhasználói elvá-

rásokat (erről bővebben lásd a 4.1.1.1. fejezetet). 

 

 

3.2.1.3. A törzsszöveg feldolgozását segítő elemek megjelenítése 

A törzsszöveg feldolgozását segítő elemek a tananyag megértésének és megtanulásának elő-

segítését szolgálják. Ilyen egységek például az önellenőrző kérdések, feladatok, glosszárium, 

definíció lista stb. 

 

3.2.2. Tartalomstrukturálási lehetőségek 

 

A (digitális és hagyományos) tananyagok elsöprő többsége kész, feldolgozott, egy nézőpon-

tú; a gondolkodási és válogatási, értékelési folyamatot valaki már előre elvégezte. A vezetés-

fejlesztés területén ezért különösen izgalmas tananyag-fejlesztési és interpretálási (tehát fej-

lesztői és facilitátori) feladat is egyben, hogy egyszerre több forrást bocsássunk a felhaszná-

lók rendelkezésére, ezek legyenek autentikusak (ne egyszerűsítsék le őket előre), ugyanakkor 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	
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adjunk számukra annyi segítséget, amennyivel eljuthatnak a tananyagban bemutatott prob-

léma megértéséhez és esetleg annak megoldásához is. 

Érdemes megjegyezni, hogy a fejlettnek tekintett probléma alapú tanulási módszerek eseté-

ben – és különösen a menedzsment témájú tartalmaknál – magát a problémát is az a hallga-

tói csoport határozza meg, amelynek később meg kell értenie az adott jelenséget. A munka-

módszer, a hiányzó információk, tudáselemek feltérképezése, feladatmegosztás is lehet a 

csoport feladata, a tréner/facilitátor a digitális tananyag célirányos megosztásával csak segít 

ebben a munkában. 

A megfelelő tartalomstruktúra meghatározása így a digitális tananyagfejlesztés fontos, 

stratégiai jelentőségű feladata. Általánosságban elmondható, hogy a vezetés-szervezési 

témájú tartalmak feldolgozása inkább a „non-lineáris bejárás” preferenciáját feltételezi a 

klasszikus, „lineáris” megközelítéssel szemben. 

 

3.2.2.1. Lineáris bejárás 

A lineáris bejárás azt jelenti, hogy az egymást szorosan követő tananyagegységek kizárólag 

az előző tartalom érintésével (feldolgozásával) érhetők el. A digitális tananyag felépítése en-

nek megfelelően szigorú rendet követve, a tartalmi egységeket egymásra építve történik. 

A lapok közti navigációt (lapozást) az adott oldal elején és / vagy végén elhelyezett linkekkel 

(implicit szekvenciális linkek), illetve az – általában külön keretben megjelenő – tartalom-

jegyzékkel (lásd: 3.2.1.1. fejezet) tehetjük egyszerűbbé. 

A lineáris bejárás legegyszerűbb módja a tananyagba épített “navigációs” funkció használata. 

Mint azt az előzőekben már bemutattuk, az e-learning tananyag oldalakra (képernyőkre) ta-

golódik, amelyek között a navigációt a fejlécben illetve láblécben található „Előző” és „To-

vább” gombok biztosítják. Az „Előző” gombra kattintva visszaléphetünk az eggyel korábbi 

oldalra, míg a „Tovább” gombra kattintva értelemszerűen a következő oldalt tekinthetjük 

meg. A fejlécben és a láblécben lévő gombok funkcionalitásban megegyeznek (mindegy me-

lyiket használjuk). 
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A tananyag alapstruktúrájának meghatározása során lehetőség van arra, hogy kizárólag a 

lineáris bejárást engedélyezzük, vagyis a felhasználó számára egyedül a már teljesített és a 

soron következő tartalmi egységek (leckék) elérést engedélyezzük. Ebben az esetben a tan-

anyag alapnézetében (lásd: 3.2.1.1. fejezet) a bal oldali tartalomjegyzékben kizárólag a már 

teljesített, illetve az aktuálisan feldolgozandó leckék címei működnek ”link-szerűen”, kattint-

ható módon. 

 

3.2.2.2. Nem-lineáris bejárási lehetőségek 

A digitális tankönyvek létrehozása során lehetőség van arra, hogy a tartalomfejlesztő a fel-

használók számára alternatív bejárási útvonalakat is meghatározzon. Ezt a megközelítés ab-

ban az esetben célszerű alkalmazni, amikor az egyes tananyagelemek (leckék, SCO-k) logikai 

egymásra-épülése kevésbé kötött, vagyis a tananyag által közvetített ismeretek „párhuza-

mosan” is feldolgozhatók; értelmezésük és megértésük nem igényel egyfajta kötött lineáris 

sorrendet. Ezen kívül a nem-lineáris bejárás alkalmas lehet a tananyag testreszabhatóságá-

nak a biztosítására is, vagyis olyan mechanizmusok felépítésére, amelyek a hallgatók igényei, 

vagy alapjellemzői alapján az egyes felhasználói csoportok számára más-más tartalmi eleme-

ket jelenítenek meg (pl. „alap” vagy „haladó” szintű kurzus). 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

Lineáris	bejárás	

A	tananyagba	építe 	
navigációs	gombok	
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A nem-lineáris bejárás biztosítása többfajta módon is lehetséges: 

 Alternatív tartalmak – Az adott tartalom több változata (pl. szűkebb vagy bővebb 

verziója) található meg a digitális tananyagban, és ezek közül a program, vagy a tanu-

ló választ. 

 Alternatív bejárási utak – Az adott tananyagnak nincsen meghatározott kezdő és 

végpontja, csak előre megadott "javasolt bejárási utak", amelyek bármelyikén indul el 

a tanuló minden szükséges anyagrésszel találkozhat. Ez a tartalomstrukturálási meg-

közelítés különösen a játék-alapú („game based”) megoldásoknál, illetve a szimuláci-

ós tartalmak esetében lehet hasznos. 

 Szabad útvonalválasztás – Nincs kitüntetett, előre meghatározott bejárási útvonal, a 

tanuló a saját érdeklődésének megfelelően választ a linkek között. Ebben az esetben 

is célszerű azonban egy, a tartalomfejlesztő szakértő által preferált, a rendszert be-

mutató bejárási útvonalat definiálni („guided tour”). 

 

A nem-lineáris bejárással kapcsolatban gyakran megemlítik a „visszacsatolásra-épülő” vagy 

„visszacsatoló” tananyagszervezést, amely a non-lineáris rendszerrel ellentétben sokféle 

kapcsolatot építő, visszajelzéseket, megerősítéseket nyújtó tanulásszervezési forma. 

Mint a fenti példák is jelzik, ez a tartalomszervezési modell alapszabálya, hogy az információ 

a hálózati kapcsolódásain keresztül „él”. Míg a hagyományos lineáris megközelítést a tantár-

gyi szemlélet jellemzi, a korszerű tudásközvetítés a tantárgyközi kapcsolatokra épít, ezáltal 

pedig interdiszciplináris szemléletű. Szervezési elve a tananyag-integráció, koncentráció és a 

kereszt-referenciák beépítése. A lineáris tanulásszervezésű iskola egyenletesen nagy terhe-

lést ad és a tudás felhasználhatóságát a távoli jövőben ígéri. A digitális pedagógia az ismeret-

források rendezett közreadásával az éppen szükséges tudást nyújtja. A vezetés-szervezési 

munka világában régóta alkalmazott modell a „just in time learning”, vagyis amikor az élet-

szerű és hasznos tananyagot (oktatási egységet) a felhasználó akkor hívja elő, amikor éppen 

szükségem van rá. 

 

3.2.3. Tanácsok a felhasználóknak: hogyan dolgozzák fel az e-tananyagokat? 

 

A digitális tananyagfejlesztés tartalmi és módszertani megtervezése során fontos tudni, hogy 

miként fogják majd a résztvevők az adott tananyagot használni. Általánosságban az elektro-

nikus kurzusok feldolgozásához a következőket szokták javasolni a felhasználóknak10: 

                                                        
10

 A 3.2.3. fejezetben szereplő felsorolást a Digitális Tankönyvtár (www.tankonyvtar.hu) által megfogalmazott 

ajánlások alapján állítottuk össze. 

 

http://www.tankonyvtar.hu/
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 Egyszer figyelmesen olvassa el leckénként az e-tananyagot, és feltétlenül vegyen 

részt a tantermi kurzus előadásain, jegyzeteljen; 

 A kurzus leírásában felsorolt követelmények és tanulási tevékenységek alapján tanul-

ja meg a szükséges tényeket, fogalmakat és összefüggéseket; 

 Oldja meg önállóan az egyes leckékhez tartozó gyakorló feladatokat; 

 Készítsen magának jegyzeteket az egyes leckék azon részeiről, amelyek nehezebben 

tanulhatók, vagy amelyekről további információt igényel; 

 A tantermi képzésen vagy a konzultáción kérdezzen rá a problémát okozó részekre; 

 Minden esetben oldja meg az egyes leckéket lezáró önellenőrző feladatokat; 

 A sikertelenül megoldott feladatoknak ismételten nézzen utána, ha szükséges kér-

dezzen rá a problémás részekre; 

 A modul összes leckéjének sikeres feldolgozása után oldja meg a modulzáró feladato-

kat, a sikertelenül megoldott feladatoknak nézzen utána, ha szükséges kérdezzen rá a 

problémás részekre; 

 Az irodalomjegyzék segítségével tovább mélyítheti ismereteit. 
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4. A digitális tananyagfejlesztés folyamata 

 

A digitális tananyagfejlesztés az adott témát feldolgozó tartalomfejlesztő(k) és a digitális 

tananyagot kivitelező (programozó) műszaki szakemberek együttműködésének folyamata. 

Az együttműködés alapját az 3.2.1. fejezetben bemutatott sablonok jelentik. 

Az alábbiakban részletesen is bemutatjuk, hogy ezek a különböző fejlesztési kompetenciák 

milyen logikai és időbeli rendben kapcsolódnak egymáshoz. 

 

4.1. A tananyagfejlesztés során megoldandó feladatok 

 

A következőkben – követve a tananyagfejlesztés logikai menetét – ismertetjük a tananyagfej-

lesztés főbb lépéseit, kiemelten jelölve, hogy tartalmi vagy műszaki típusú feladatról van szó. 

Az alábbi leírás olyan tananyag-fejlesztési folyamatot mutat be, amely a 3.2.1. fejezetben 

már ismertetett elemek (sablonok) előállítását célozza. 

 

4.1.1. Az alaptartalom előállítása (az NKE sablonok alapján)  

 

Az alaptartalom (törzsszöveg vagy bázisszöveg) a megcélzott tudás/kompetencia kialakítá-

sához szükségesnek tartott ismereteket tartalmazza. 

Az adott tananyag ötletének, tervének elsősorban az adott szakterületért felelős tartalom-

fejlesztési szakértőtől kell származnia. Nyilván az NKE e-learninges műhelye a meglévő sok-

rétű tapasztalatok hasznosításával igény esetén segítséget nyújt az ötletek megvalósítható-

ságának vizsgálatában, majd az elektronikus tananyag koncepciójának tervezésében és kiala-

kításában, így biztosítva, hogy a keletkező tananyagok minősége akár nemzetközi összeha-

sonlításban is megállja helyét. 

 

4.1.1.1. A törzsszöveg elkészítése 

A törzsszöveg struktúrájának megtervezése és megfogalmazása a tananyagszerző szakmai 

kompetenciája. A tartalom szerkezetének kialakításakor (lásd 3.1.3. fejezet) azonban a Nem-

zeti Közszolgálati Egyetem digitális tananyagfejlesztésre vonatkozó módszertani előírásai 

szerint célszerű eljárni. Mindez szükségszerűen a tananyag logikai összefüggésrendszere 

alapján, a tanulási folyamat optimalizálásának figyelembevételével kell, hogy történjen. 
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Az Eszterházy Károly Főiskola Médiainformatika Intézete (Eger) 2007-ben “Tananyagfejlesz-

tés elektronikus tanulási környezetekben” címmel egy kiváló tanulmányt publikált (a HEFOP 

3.3.2-05/1-2006-04-0012/1.0 pályázat keretében), ez alapján listázzuk most a legfontosabb 

szempontokat. 

A törzsszöveget úgy érdemes elkészíteni, hogy az alábbi feltételeknek mindenképpen megfe-

leljen: 

 Igazodjon a célcsoport tanulási előfeltételeihez és igényeihez – Talán ebben a meg-

fontolásban hasonlít leginkább egymáshoz a papír-alapú és a digitális tananyagfej-

lesztés: a tartalomfejlesztőnek gondoskodnia kell a törzsszöveg konzisztens felépíté-

séről, vagyis arról, hogy a megelőző szövegrészek tartalmazzák a későbbiek megérté-

séhez szükséges új ismereteket. Minden olyan esetben, amikor feltételezhető, hogy a 

szöveg olvasója nem rendelkezik a megértéshez szükséges előzetes ismeretekkel, biz-

tosítani kell (akár külső hivatkozásokkal, akár más, a KNE oktatásmenedzsment rend-

szerében elérhető kurzusok, modulok, de leginkább konkrét leckék meghivatkozásá-

val), hogy a szóban forgó hiányzó tudáselemek hozzáférhetők legyenek. A digitális 

tananyagok felhasználásával kapcsolatos sajátosságok okán (pl. képernyőn történő 

olvasás, kevésbé rendszeres, alkalomszerű-használat) célszerű elkerülni a túl sok új 

ismeret egyszerre történő megjelenítését. 

 Legyen könnyen áttekinthető és egyszerű – Egy szöveg felépítése során rendkívül 

fontos a tematikai kontinuitás biztosítása. Vagyis meg kell teremteni annak a feltét-

eleit, hogy a felhasználó már a kezdetektől összefüggő és logikus tartalmi modellt 

építhessen, és azt a részleteiben kidolgozva, folyamatosan bővíthesse. Nagymérték-

ben segítheti a megértést az egyes szövegrészek közötti összefüggésekre történő uta-

lás. Kerüljük a gyakori témaváltásokat, mert ezek megnehezítik a felhasználó számára 

a tananyag által közvetített tartalmi modell felépítését. Általános szabályként rögzít-

hetjük, hogy a törzsszöveget úgy célszerű felépíteni, hogy a kevésbé alapos előkép-

zettséggel (vagy jelen esetben kevésbé összetett vezetés-szervezési tapasztalatokkal) 

rendelkező tanulók is eredményesen használhassák majd a tananyagot. 

 

Először is nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy az e-learning tananyagok “szövegét” ille-

tően médiumváltás történt: nem papírra nyomtatott, hanem képernyőn megjelenő szöveg-

ről van szó. Ez számos olyan következménnyel jár, amelyek a legtöbb szerzőben még nem 

tudatosultak kellőképpen, illetve fel sem merültek. Ezért a képernyő-médiumra írt szöveg a 

megformálásában, a stílusában és részben a tartalmában is eltér a tankönyvek, illetve a táv-

oktatási tananyagok szövegétől. Amit a törzsszöveg kialakításakor mindenképpen figyelembe 

kell vennie a tartalomfejlesztőnek: 

 Csökkentett olvasási sebesség – A szöveg olvasása a mai képernyőkről kb. 25%-kal 

lassabb, mint papírról; 
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 „Áttekintő” típusú olvasás – A képernyőről az emberek másképpen olvasnak, mint 

papírfelületről: szóról-szóra történő olvasás helyett inkább pásztáznak, kulcsszavakat, 

kulcsmondatokat, interaktív ugrópontokat, hiperlinkeket keresnek; 

 Képernyőre-méretre optimalizált szöveghossz – A képernyőről olvasók nem szívesen 

görgetik a HTML oldalakat, ezért az optimális szöveghossz egy képernyőnyi; 

 Redukált szövegmennyiség – Fentiekből is következően webszöveg specialisták álta-

lános szabálynak tartják, hogy a képernyőre vitt szöveg kb. 50%-kal kevesebb legyen, 

mint ha ugyanazt a témát könyv formájában fogalmaznánk meg; 

 Önállóan értelmezhető „építőelemek” alkalmazása (SCO) – A szöveget erős kohe-

renciájú, 6-7 mondatos bekezdésekre (SCO) tagoljuk; 

 Kinyomtatható verziók integrálása – Hosszú, elmélyülést kívánó szövegek esetében 

érdemes kinyomtatható "olvasószöveg" felajánlása, például PDF-formátumban. 

 A szöveg megfelelő pedagógiai-didaktikai strukturálása – Biztosítani kell, hogy a ta-

nuló megértse a szövegben foglalt gondolatokat, felismerje az összefüggéseket; 

 A lexikai érthetőség biztosítása – Indokolatlan idegen kifejezések mellőzése, az indo-

koltak magyarázata; 

 A maximális grammatikai érthetőség biztosítása – Kevésbé bonyolult mondatszerke-

zetek előnyben részesítése; 

 Tömör fogalmazás – Lehetőleg rövid mondatokat írjunk. 

 

Pár szót érdemes még szólni a szöveg nyelvi megformálásáról. A tanulási szövegek megért-

hetőségének és tanulhatóságának elengedhetetlen feltétele a megfelelő nyelvi-stilisztikai 

szerkezet alkalmazása. A hatékony digitális oktatási tartalom eleget tesz az érthetőség és a 

szakszerűség követelményeinek is. A szakmai korrektségen túl előny, ha a szöveg jó stílusú, 

és személyes hangvételű. Melyek a legfontosabb kritériumok, amelyeket szem előtt kell tar-

tanunk? Megfelelő kifejezések választása, következetes szóhasználat, szinonimák megfontolt 

váltakozása, idegen szavak indokolatlan használatának elkerülése, egyszerű, áttekinthető, 

világos mondatszerkesztés. Általában elmondható, hogy mindent olyan egyszerűen fejez-

zünk ki, amennyire csak lehet, de annál egyszerűbben már nem. A szöveg motiváló és gon-

dolkodásra késztető hatását érdekes példák, jó metaforák, olykor meghökkentő és provokáló 

felvetések, ellentmondások, meglepő fordulatok beillesztésével segíthetjük elő. Bár a jó stí-

lus és a világos fogalmazás személyes adottság kérdése is, mégis, fenti szempontok céltuda-

tos és következetes alkalmazásával elérhetjük, hogy szövegünk koherens, áttekinthető, ér-

dekes, és valóban jól tanulható legyen. 

 

4.1.1.2. A törzsszöveg tagolása (modulokba és leckékbe sorolása) 

A törzsszöveg tagolásának folyamatát szakirodalomban a tananyagok „didaktikai megfor-

málásaként” is szokták nevezni. A közvetíteni kívánt tartalom modulokba és leckékbe 

(magasabb szintű tananyagfejlesztés esetén SCO-kbe) rendezése alapvetően meghatározza 
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a digitális tartalom minőségét és használhatóságát. Mindez ezért sokkal több egyszerű „tar-

talomjegyzék” elkészítésénél, hiszen a rendelkezésre álló erőforrásokból kiindulva tulajdon-

képpen a tananyag konkrét szerkezetéről kell a tartalomfejlesztőnek döntenie. 

Az egyes tanulási egységek hierarchikus felépítésének (modularitásának) meghatározása 

mellett ekkor célszerű dönteni a különböző interaktív, illetve „szövegtámogató” elemek 

(mint pl. ábrák, magyarázó szövegdobozok – definíciók, linkgyűjtemények, ) kialakításáról, 

amelyek jelentős mértékben képesek a tanulási folyamat eredményességének javítására. 

Ennek a feladatnak a megvalósítása a tartalomfejlesztés és a műszaki kivitelezés magas szin-

tű kooperációját feltételezi. A modularitás ugyanis nem csak tartalmi, hanem a tananyag-

szerkesztés szoftvertechnológiai szintjén is erőteljesen megjelenik. Ahhoz, hogy az elektroni-

kus oktatásmenedzsment keretrendszerek az egyes tananyagelemeket gyorsan és  kezelhes-

sék (illetve, hogy a technológiai átjárhatóság is érvényesüljön), bizonyos fokú szabványosí-

tásra van szükség. Mint arra már a 3.1.2., illetve 3.1.3.4. fejezetekben is utaltunk, a leckéket 

kisebb blokkokba, elemi tanulásegységekre (SCO) célszerű bontani. Ezeket az elemi egysége-

ket tanulási objektumoknak nevezik, és meta-adatokkal (speciális tartalmi azonosítókkal) lát-

ják el (egy ilyen szabvány például a SCORM), amelyek alapján azonosíthatók, rendszerbe 

szervezhetők és újra felhasználhatók lesznek. 

 

4.1.1.3. A modulokkal kapcsolatos alapinformációk meghatározása 

A digitális tananyag (vagy ahogyan a gyártási folyamat során, illetve a keretrendszerben is 

nevezzük, a „kurzus” több modulból épül fel. A tartalom megírása során alapvetően fontos, 

hogy még a részletek kidolgozása előtt pontosan meg tudjuk válaszolni, hogy kiknek és mi-

lyen konkrét képzési/fejlesztési céllal készül a tananyag. Ehhez az egyes modulokkal kapcso-

latban a tartalomfejlesztőnek a következő információkat kell megadnia: 

1. Rövid leírás – Mi pontosan a tananyag célja? Itt egy maximum 5 mondatos, rövid ösz-

szefoglalásról van szó, amely tartalmazza az adott digitális tananyag által közvetíteni 

kívánt legfontosabb üzenetet is. 

2. Bemeneti és kimeneti kompetenciák – A tananyag elvégzéséhez szükséges előfelté-

telek (előzetes ismeretek, tapasztalatok vagy kompetenciák), illetve a tananyag el-

végzésével fejlesztendő kompetenciák (illetve a tananyag elsajátításával megszerez-

hető ismeretek) meghatározása, felsorolás szerű bemutatása. Ebben az esetben is jel-

lemzően 3-4 mondatos rövid leírásról van szó. 

3. Kulcsszavak – Az adott tartalmat jellemző kulcsszavak tételes felsorolása. Célszerű itt 

nem csak a tananyagban definiálásra kerülő kifejezéseket megjeleníteni, hanem azo-

kat a kulcsszavakat is, amelyek segítségével a felhasználók könnyen és gyorsan azo-

nosíthatják az átadni kívánt tartalmat. 

4. Vonatkozó jogszabályok – A Nemzeti Közszolgálati Egyetem jellegéből adódóan szin-

ten valamennyi tananyag és képzési program tartalmaz jogszabályi hivatkozásokat. 

Természetesen klasszikus vezetés-szervezési ismeretek esetén ez az elem kevésbé 
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hangsúlyos, így előfordulhat egy-egy adott tartalom esetén ez a mező „üresen” ma-

rad. 

5. Ajánlott tanulási idő – Ez a hallgatók számára rendkívül releváns információ. Mivel a 

távoktatás (digitális tartalmak egyéni feldolgozása) elválik az „iskola-szerű” képzés-

ben definiált időegységektől („tanórák”), fontos a tananyaggal kapcsolatos alapin-

formációk között jelezni, hogy mennyi a tananyag elvégzéséhez szükséges időráfordí-

tás (órában és percben). Ennek hiányában nem tudnák a felhasználók megtervezni 

(ütemezni) a tanulási folyamatot, ez a tapasztalatok szerint pedig rendkívüli 

demotivációs hatást okoz, még a tanulási folyamat megkezdése előtt. Célszerűen egy 

„átlagos” felhasználó időigényével számoljunk. 

 

 

 

4.1.1.4. Belső hivatkozások a törzsszövegben 

A szövegbe integrált hivatkozások funkciója, hogy biztosítsa az egyes tananyagelemek (lec-

kék, vagy akár SCO-k) közötti átjárás lehetőségét. A tananyagelemek elkülönítése részben 

éppen azért történik, hogy a dokumentum tetszőleges pontján lehessen hivatkozni rájuk. A 

belső linkek lehetővé teszik a hivatkozott elemek gyors előhívását; ezzel lehetőséget teremt-

ve a korábbi vagy soron következő leckék releváns részeihez való direkt eljutásra, de önálló-

an nem alkalmasak arra, hogy rajtuk keresztül a tananyag – a tartalomszerző által meghatá-

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

„Nyitó	oldal”	–	A	digitális	tananyaggal	kapcsolatos	alapinformációk		
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rozott logikai felépítés szerint – bejárható legyen. Belső linkek vezethetnek fogalomtárhoz, 

háttér-információhoz (pl. életrajz, példa, műismertetés), bibliográfiához, idézetből a teljes 

szöveghez, illetve idegen nyelvből fordított szövegek eredeti nyelvű változatához, de betölt-

hetik a lábjegyzet funkcióját is. 

 

4.1.1.5. A kurzus „impresszuma” 

Az impresszum a digitális tananyag azon része, amely a szerző, a kiadó (jelen esetben a Nem-

zeti Közszolgálati Egyetem), illetve a tartalom legfontosabb adatait tartalmazza. 

Az NKE digitális tananyagsablon impresszumában meg kell adni: 

 A digitális tananyag fejlesztése során használt forrásmunka szerzőjének (vagy szerző-

inek) nevét; 

 A digitális tananyag szerzőjének (vagy szerzőinek) nevét. 

Ez előbbi jellemzően a törzsanyag szerzőjét, utóbbi pedig a digitális tartalon struktúrájának 

és az alaptartalom feldolgozását segítő elemek szerzőjét jelenti. 

Az NKE digitális tananyagsablon impresszuma ezenkívül tartalmaz még egy jogi nyilatkozat, 

amely a tartalom felhasználásával kapcsolatos szabályokat és előírásokat foglalja össze rövi-

den. 

 
Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	-	Impresszum		

A	forrásanyag	szerzőjének	neve	

A	digitális	tananyag	szerzőjének	neve	
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4.1.1.6 . Ellenőrző listák a törzsszöveg elkészítéséhez 
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4.1.2. Az alaptartalom feldolgozását segítő elemek meghatározása 

 

A törzsszöveg hatékony és gyors feldolgozhatóságát (a tanulási folyamatot) didaktikai célú 

elemek (rövid kapcsolódó szövegek, ábrák, képek, multimédiás elemek vagy rövid interaktív 

feladatok segítik. A tartalomfejlesztő szakértő fontos feladata, hogy a törzsszöveg megfo-

galmazása mellett ezeket az elemeket is meghatározza. 

Az NKE digitális tananyag sablonja az alábbi didaktikai célú, kiegészítő elemek integrálására 

nyújt lehetőséget: 

 

4.1.2.1. Idézetek 

Az NKE digitális tananyagsablon lehetőséget ad a törzsszöveghez tartozó idézetek kiemelt 

(külön keretben történő) megjelenítésére.  
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4.1.2.2. Ábrák, képek 

Az ábrák, képek hatékony alternatívái lehetnek a hosszadalmas és körülményes szöveges 

megfogalmazásoknak. A törzsszöveget hatékonyan támogató ábrák/képek kiválasztását je-

lentős mértékben segítheti a következő kérdések megválaszolása: 

 Mi a képek szerepe az adott digitális tananyag információ átadási vagy andragógiai 

modelljében, különösen a tanulást szolgáló tartalmak esetében? 

 Hogyan lehet képek használatával az adott szakterület megértését, elsajátítását elő-

segíteni? 

 Mikor célszerű képi információközvetítést beiktatni? 

 Milyen ábrázolási formát válasszunk (pl. rajzos vagy fotó-realisztikus ábrázolást)? 

 Mennyire legyen részletes a kép/rajz? Amennyiben a részletes ábrázolást választjuk, 

miként emeljük ki a képen a fontos részleteket? 

 Hogyan tudom elérni a felhasználó figyelmének a képre irányítását? 

 Mikor célszerű statikus képet, mikor számítógépes grafikát és mikor mozgóképet vá-

lasztani? 

 Hogyan lehet a szöveget és a képet hatékonyan összehangolni? 

 Milyen gyakran szerepeljenek a navigációs-instrukciós jelzések? 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	-	Idézet	

Példa	
idézet	
megjele-
nítésére	
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A képeknek/ábráknak egyszerre többféle szerepe is lehet a digitális tananyag által kezelt in-

formációátvitelben. A vezetés-szervezési témakörökben ezek közül az alábbiak lehetnek iga-

zán relevánsak11: 

 Leképező/bemutató funkció – A képhasználat didaktikai szerepe ebben az esetben 

annak elősegítése, hogy a hallgató "képet alkothasson" egy adott vezetés-szervezési 

folyamatról / jelenségről vagy ezek valamilyen részletéről. Célunk, hogy megmutas-

sunk (vagy illusztráljunk) a hallgatónak valamit, ami szövegesen nehezen leírható. Ne 

felejtsük, „egy kép többet mond mind száz szó” (több és más információt tartalmaz). 

A leképező funkció speciális megvalósítását, alesetét jelentik az un. logikai képek. A 

logikai képek csoportjába tartoznak a diagramok (belső link), grafikonok és a blokk-

sémák .Az ilyen ábrázolásnak a valósághoz való viszonya eltérő az előzőtől. Nem ma-

gát a folyamatot, hanem arra vonatkozó arányokat, összefüggéseket, időbeli változá-

sokat, trendeket, elrendezéseket, logikai kapcsolatokat mutat be szemléletesen. 

 Szituációs funkció – Ebben az esetben a képi elem szerepe valamilyen szituáció be-

mutatása, felidézése. Ilyenkor a kép alkalmazásával felidézünk egy mikrovilágot, 

amelyben az adott tanulási információk jobban elrendezhetők, összefüggésekbe il-

leszthetők, értelmet kapnak. A jó szituációs képválasztáshoz – mivel itt fokozottan 

építünk a hallgató már meglévő tapasztalataira, előzetes ismereteire – elengedhetet-

len a célcsoport alaposabb ismerete. Fontos tisztában lennünk azzal, hogy túl részle-

tes ábrázolás esetén, illetve ha túl erős a kép történeti-kulturális kontextusa, a fel-

használhatóság hatóköre kisebb lesz. Ezért célszerű a lehető legnagyobb mértékben 

leegyszerűsített ábrázolásokat választani. 

 

A digitális tananyagot úgy célszerű elkészíteni, hogy az írott szöveg és a képek viszonya 

egymást erősítő legyen. Didaktikai szempontból a kép és a szavak viszonya akkor optimális, 

ha a kép elemzése a szöveg megértését, a szövegben foglaltak pedig a képi információk ér-

telmezését szolgálják. Fontos a kép és a szöveg tér- és időbeli összehangolása. Ez azt jelenti, 

hogy a képet lehetőleg a rá vonatkozó szöveg közelébe helyezzük. 

Tartalmi szempontból a szöveg és a kép viszonyát a redundancia, a komplementaritás, az 

elaboratív kölcsönhatás, illetve ezek valamilyen arányú együttese jellemezheti. 

 Redundancia esetén a kép és a szöveg ugyanazt az információt közvetíti. Kismérté-

kű redundancia a megértés és bevésés szempontjából még hasznos is lehet, de teljes 

redundancia esetén fontolóra kell venni vagy a kép, vagy a szöveg elhagyását. 

                                                        
11

 Az ábrák/képek szerepéről bővebben: “Tananyagfejlesztés elektronikus tanulási környezetekben”, Eszterházy 
Károly Főiskola Médiainformatika Intézete (Eger), 2007, HEFOP 3.3.2-05/1-2006-04-0012/1.0 pályázat kereté-
ben 
 



53 
 

 Komplementer kapcsolatról akkor beszélünk, ha a kép a szöveget pontosítja, meg-

mutatja azt, amire a szöveg csak utal, egyértelművé teszi, amit a másik nyitva hagy, 

vagyis kölcsönösen erősítik a téma megértését.  

 Az elaboratív, kidolgozó viszony esetében a kép illetve a szöveg továbbvezető, járu-

lékos információkat is tartalmaz. Ennek különösen haladó szintű tananyagok eseté-

ben van jelentősége. 

 

 

 

4.1.2.3. Önellenőrző kérdések 

A tartalom feldolgozását jelentős mértékben segíthetik a törzsszöveghez kapcsolódó önel-

lenőrző feladatok. A szerzők ezekkel a játékos feladatokkal a figyelem felkeltésére és fenn-

tartására törekednek. Vezetik a felhasználót, felhívják a figyelmet a törzsszöveg különböző 

egységeinek jellemzőire, azok kapcsolatrendszerére és kognitív műveletek elvégzésére ösz-

tönöznek ("figyelje meg", "vegye észre", "hasonlítsa össze", "vonja le a következtetést" stb.).  

A digitális médium talán ebben biztosítja a legtöbb új lehetőséget. A megfelelően előkészí-

tett és helyesen alkalmazott feladatok sokat segíthetnek a megértés fokozásában. Az inter-

aktivitás jelentős mértékben támogatja a tanuló bevonását, figyelmének fenntartását és ki-

váló lehetőséget jelent az önirányításos, sajátütemű tanulás megvalósítására. A feladatok 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Példa	kép	megjelenítésére	
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által megvalósuló interakcióval a kognitív túlterhelés veszélye is csökken, és az ilyen megol-

dások nagymértékben motiválóak, önálló felfedező tanulásra inspirálhatnak.  

 

4.1.2.3.1. Feleletválasztós feladatok 

Az önellenőrző kérdések legegyszerűbb formája a „feleletválasztós” tesztkérdés. 

 

 

4.1.2.3.2. Nyitott kérdéses feladatok 

Lehetőség van olyan kérdések megfogalmazására, amelyek a hallgató rövid, írásbeli válaszát 

kérik. Ebben az esetben a digitális tananyag automatikusan menti a felhasználó által meg-

adott választ, amely a későbbiekben a tanár/tréner/tutor számára hozzáférhető. 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Feleletválasztós	teszt	

A	kérdés	jellegétől	és	tartalmától	függően,	akár	több	helyes	válasz	megadására	is	lehetőség	van.	

Az	„ellenőrzés”	gombbal	a	
felhasználó	ellenőrizhe ,	hogy	
helyesek-e	az	általa	megjelölt	

válaszalterna vák.	

A	„helyes	megoldás”	gomb	
segítségével	megtekinthetők	a	

helyes	válaszalterna vák	
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4.1.2.3.3. Elgondolkodtató kérdés 

Ezt a fajta feladattípust abban az esetben célszerű alkalmazni, amikor egy adott téma felve-

zetésekor fókuszálni szeretnénk a felhasználó figyelmét, vagy egyszerűen csak fel szeretnénk 

kelteni az érdeklődést egy-egy vezetés-fejlesztési dilemma iránt. 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Nyito 	kérdéses	feladat	
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4.1.2.3.4. Logikai párok 

A „logikai párok” egyszerű, de látványos feladat, amely játékos interakciójával hatékonyan 

segítheti egyszerűbb összefüggések bemutatását és rögzítését. 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Elgondolkodtató	kérdés	
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4.1.2.3.5. Kiegészítendő mondatok 

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Logikai	párok	

A	legördülő	menü	segítségével	
ki	kell	választani	az	ado 	elem	

logikai	párját.	

Az	„ellenőrzés”	gombbal	a	
felhasználó	ellenőrizhe ,	hogy	
helyesek-e	az	általa	megjelölt	

válaszalterna vák.	

A	„helyes	megoldás”	gomb	
segítségével	megtekinthetők	a	

helyes	válaszalterna vák	

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	
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4.1.2.4. Letölthető anyagok 

 

Az NKE digitális tananyagsablon lehetőséget ad arra, hogy a törzsszöveghez letölthető do-

kumentumokat csatoljunk (pl. PDF formátumban). Ez különösen akkor lehet hasznos, amikor 

szükségszerűen hosszabb szövegek feldolgozása is részét képzi a tanulási folyamatnak. 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Kiegészítendő	mondatok	

A	legördülő	menü	segítségével	
kell	kiválasztani	a	mondat	

hiányzó	részét.	

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

Az	„ellenőrzés”	gombbal	a	
felhasználó	ellenőrizhe ,	hogy	
helyesek-e	az	általa	megjelölt	

válaszalterna vák.	

A	„helyes	megoldás”	gomb	
segítségével	megtekinthetők	a	

helyes	válaszalterna vák	
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4.1.2.5. Rejtett szövegelemek 

A rejtett szövegelemek segítségével lehetőség nyílik a törzsszöveg egyes részeinek az „elrej-

tésére”. Ez egyfajta megoldás lehet a kiegészítő („apró betűs”) tartalmak kezelésére. 

Ennek a templatenek az alkalmazásakor meg kell határoznunk, hogy mi az a tartalom, 

amelynek a képernyőn meg kell jelennie (elsődleges tananyagelemek), és mi az, amit le lehet 

"takarni", és elkülönült tananyagelemként felidézhetővé kell tenni (másodlagos tananyag-

elemek). A másodlagos tananyagelemeket elsősorban aszerint kell csoportosítanunk, hogy 

mi az, amit feltétlen ismernie kell a tanulónak, és mi az, aminek megismerése fakultatív lehet 

(„nice to know” kategória). 

A „rejtett szövegelemek” template a működése rendkívül egyszerű:  

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Letölthető	anyagok	
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4.1.2.6. Linkgyűjtemény 

A digitális tananyag különböző oktatási egységeit (leckéket vagy akár adott SCO-kat) meghi-

vatkozó belső linkekkel ellentétben (bővebben lásd a 4.1.1.4. fejezetet) a külső (a keretrend-

szeren kívül elhelyezett weboldalakra, forrásmunkákra mutató) hivatkozások inkább a cél-

csoport felkészültebb, motiváltabb tanulóira számára jelentenek vonzó alternatívát. Ezeket a 

továbbvezető, külső webes tartalmakra utaló linkeket úgy célszerű meghatározni, hogy azok 

az önálló, személyes tudásépítést, illetve a törzsszöveg (alaptartalom) kiegészítését, tovább-

gondolását, vagy új megközelítésbe helyezését szolgálják. A külső linkeket tehát elsősorban 

magasabb szintű kurzusokban célszerű alkalmazni, amelyekben az önálló, felfedező tanulás, 

és a saját kutatómunka megalapozása elvárás a hallgatókkal szemben. 

Nyilván ilyen külső link integrálásának akkor van értelme, ha a meghivatkozott tartalom köz-

vetve vagy közvetlen módon, de szervesen kapcsolódik az adott tananyag témájához. Reme-

kül illusztrálhatók pl. a vezetés-szervezési dilemmák vagy megközelítések egy-egy TED videó-

val (www.ted.com).  

Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a külső linkek kivezetnek az adott digitális tan-

anyag narratívájából, önálló dokumentumokra, multimédiás elemekre vagy azok részeire 

mutatnak, illetve új design- és információs környezetet jelenítenek meg. Ez a fajta eltérőség 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Rejte 	szövegelemek	

A	„rejte 	szövegelem”	
gombra	ka ntva	
jeleníthető	meg	a	
speciális	tartalom		



61 
 

pedig esetenként ellentétes lehet a kurzus kialakításával vagy akár a Nemzeti Közszolgálati 

Egyetem tartalomfejlesztési irányelveivel. 

Fontos megjegyeznünk, hogy bár a külső hivatkozások jelentős mértékben javítják az adott 

digitális tananyag „minőségérzetét”, jelentős többletmunkát is hárítanak a fejlesztőkre, hi-

szen ezeket a linkeket folyamatosan, visszatérően ellenőrizni kell. Erőteljesen hallgatói 

demotivációt okoz ugyanis, ha az adott hivatkozás az idő előrehaladtával elérhetetlenné vá-

lik. Az ilyen típusú linkeket ezért célszerű annotálni és különböző meta-információkkal ellát-

ni, esetleg külön gyűjteményben szerepeltetni. 

 

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Linkgyűjtemény	
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4.1.2.7. Jogszabálygyűjtemény 

 

A közszolgálati vezetés-szervezési munka jellegéből adódóan a különböző tartalmak jellem-

zően tartalmaznak jogszabályi hivatkozásokat is. Ezek megjelenítésére az NKE digitális tan-

anyagsablonban külön mezőt hoztak létre a fejlesztők. Ez a speciális szövegdoboz lehetősé-

get kínál arra, hogy az adott témához kapcsolódóan egy-egy jogszabályi részletet használjunk 

illusztrációnak. 

 

4.1.2.8. Kibontható tartalom 

A „kibontható tartalom” template arra ad lehetőséget, hogy egy-egy szövegrészt alapértel-

mezésben csak címszerűen jelezzünk, így is segítve a könnyű és gyors áttekinthetőséget. 

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Jogszabálygyűjtemény	
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4.1.2.9. Táblázat 

Az NKE digitális tananyagsablonban külön design elemet alakítottak ki az adatok/információk 

táblázatos megjelenítésére: 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Kibontható	tartalom	

A	kibontható	
tartalom	a	„+”	
jelre	ka ntva	
jeleníthető	

meg.		



64 
 

 

 

4.1.2.10. Flash lejátszó felugró ablakban (hang, videó vagy animáció) 

Mint arra az előzőekben már utaltunk az emberek nem szeretnek képernyőn hosszú szöve-

geket olvasni (lásd 4.1.1.1. fejezet). Erre mindenképpen figyelemmel kell lennünk a törzsszö-

veg összeállításánál. Szerencsére az NKE digitális tananyagsablon lehetőség ad arra, hogy 

egy-egy hosszabb gondolatmenetet vagy okfejtést ne leírjuk, hanem hang- vagy videó-fájlok 

segítségével mondjunk el vagy mutassunk meg. 

A tananyagban a hang/videófájlok (vagy akár animációk) egy speciális „Flash12 Player” 

(„Flash lejátszó”) ablakban kerülnek megjelenítésre. Ez egy olyan program, amely képessé 

                                                        
12

 Az Adobe Flash egy szoftver amely az Adobe Systems termékcsaládba tartozik. Egy olyan professzionális mul-
timédiafejlesztő-alkalmazás, amelynek segítségével könnyedén fejleszthetünk webes alkalmazásokat, játéko-
kat, mozikat, vagy akár mobil tartalmakat. A Flash hatékonyan ötvözi a vektoros rajzolóprogram és a professzi-
onális animációszervező-program minden előnyét. A Flash eredetileg egy egyszerű animáció-szerkesztő prog-
ramnak indult, mára azonban egy komplex platformmá fejlődött, amely egyaránt alkalmas mobil tartalmak, 
interaktív bemutató vagy akár weboldalak készítésére. 

A technológia gyors elterjedésének több oka van, például hogy megjelenésekor úttörőnek bizonyult a dinami-
kus tartalmak kezelésében. Ma már szinte minden felhasználói számítógépen megtalálható, mert a legtöbb 
böngészőprogrammal és elterjedt felhasználói operációs rendszerrel kompatibilis. Viszonylagos kis mérete és 
egységes, megbízható megjelenése a legstabilabb kliens oldali interaktivitást biztosító technológia a webes fej-
lesztések területén. A webes tartalmak jó része, és számos szolgáltatás ma már elképzelhetetlen lenne Flash 
nélkül. 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Táblázat	megjelenítése	
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teszi a számítógépünket vagy más eszközeinket arra, hogy SWF vagy FLV fájlokat jelenítsen 

meg. Felmérések szerint a Flash Player a világon található személyi számítógépek 93%-án 

telepítve van, ezzel pedig az egyik legelterjedtebb program lett. 

 

 

 

4.1.2.10.1. Hangfájlok integrálása 

Auditív elemek alkalmazásánál a következő lehetőségek állnak rendelkezésre: 

 A törzsszöveg egyes részeinek felolvasása – Az írott szöveg narrátor által történő 

felolvasása esetenként hasznos és érdekes opció lehet. Fontos azonban felhívnunk a 

figyelmet ennek veszélyeire is. Amennyiben a felolvasott szöveg és az írott verzió 

megegyezik egymással szinkronizációs problémát okozhat, hogy mert az ember álta-

lában gyorsabban olvas, mint ahogy beszélni képes. Az pedig, ha a két szöveg eltér 

egymástól, összezavarhatja a felhasználót. Vezetés-fejlesztő tartalmak esetén sem-

miképpen sem javasoljuk hosszabb szövegrészek narratív felolvasását. 

 A szöveges illetve vizuális részeket szervesen kiegészítő auditív elemek – Az auditív 

elemek ilyen használata akkor indokolt, ha ezek logikusan kapcsolódnak kiegészíten-

                                                                                                                                                                             

(forrás: wikipedia.org) 

 

Vécsey	Zsadány	-	Közigazgatási	Vezetői	Akadémia	

NKE	digitális	tananyagsablon	–	Flash	lejátszó	felugró	ablakban	

A	„Lejátszás”	gombra	ka ntva	
külön	ablakban	megnyílva	
indul	a	mul médiás	elem	

(hangfájl,	videó	vagy	animáció)			
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dő tananyagelemekhez, és járulékos didaktikai haszonnal járnak,. Ha komplex képe-

ket és képsorokat auditív módon értelmezünk (hangos szövegelmondásos magyará-

zat), a cél az, hogy összehangolhatjuk az érzékszervek működését. A szöveges kom-

mentár irányítja a szemet az információk feldolgozásának optimális sorrendet és 

tempót diktálva. 

 Didaktikai funkciójú tanári közlemények – Bármilyen didaktikai tananyagelem sze-

repelhet hangzó formában (is), amennyiben ez a megtanulást segítő többletet jelent. 

A tréner/tutor virtuális jelenléte figyelemfelkeltő, motiváló hatású lehet, személye-

sebbé teheti a tanulást, szerepe lehet a tananyag elsajátítása iránti személyes érde-

keltség kialakításában.  

 

4.1.2.10.2. Videók integrálása 

A videók (mozgóképek) integrálásával a valós- és az elképzelt világ számos történetét, folya-

matát, jelenségét lehet hatásosan megjeleníteni.  

Mozgókép esetében a látottak értelmezésére, a figyelem vezetésére lehetőleg hangzó szö-

veget alkalmazzunk. A szöveg és mozgókép úgy erősítheti egymás hatását, ha a mozgókép a 

szövegben értelmezetteket más perspektívából, eltérő kontextusban is bemutatja. 

A mozgóképekkel olyan széleskörű prezentációs lehetőségek állnak rendelkezésünkre, hogy 

esetenként hajlamosak vagyunk elfeledkezni a hallgatóoldali feltételekről és elvárásokról. 

Éppen ezért célszerű mindig alaposan átgondolnunk, valóban van-e andragógiai haszna a vi-

deós illusztrációk alkalmazásának. Filmes betétek és illusztrációk integrációja során ezért a 

következőket célszerű figyelembe vennünk: 

 Optimális hosszúság – A kiválasztott mozgókép szigorúan az adott tartalommal kap-

csolatos didaktikai célnak feleljen meg: ne legyen hosszú, ne tartalmazzon felesleges 

részleteket. 

 A lejátszás szabályozása – Építsünk be interaktivitásra, önirányításra alkalmas ele-

meket. Ahol csak lehetséges adjuk a vezérlést a tanuló kezébe. 

 Narráció – Amennyiben az adott film eredeti hangja nem szolgál a tanulás szempont-

jából kellő információs erővel, illetve animációk esetén használjunk narrációt. 

Olyan hatásokkal is számolnunk kell, amelyek gátolják a vizuálisan prezentált ismeretek be-

fogadását és megértését: 

 A gyors képszekvenciák, szöveg, kép, speciális effektusok egyidejű megjelenítése pa-

radox módon meggátolhatja a tananyag intenzív feldolgozását és megértését. A hall-

gatók ugyanis gyakran egyetlen pillantással átlátni vélik az adott képsorozatot, és haj-

lamosak arra, hogy a képhatások tartalmát túl korán megértettnek gondolják. 

 A képernyő-médiummal szemben gyakran az az előzetes beállítódás működik a fel-

használókban, hogy az szórakoztatásra, lazításra szolgál, és a komoly információkat az 

írott, könyvben lévő szövegek hordozzák. 
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4.1.2.11. Glosszárium 

A szójegyzék vagy glosszárium az adott digitális tananyag által feldolgozott tudásterületen 

használatos fontosabb kifejezések listáját jelenti, amely a szakterülettel kapcsolatos szakkife-

jezéseket (új vagy legalábbis nem közismert szavakat) sorolja fel vagy idegen szavak magyar 

nyelvű jelentését mutatja. Szélesebb értelemben egy szójegyzék magába foglalja az adott 

tudás- vagy aktivitásterületet érintő fogalmak magyarázatait. Jellemzően a tananyag különál-

ló tartalmi egységekként jelenik meg, amely a törzsszövegben előforduló szóra kattintva 

(belső link útján) érhető el. 

A glosszárium kialakításakor a törzsszöveget a célcsoportban feltételezhető legkevesebb elő-

zetes tudással rendelkező hallgató nézőpontjából célszerű elemeznünk, és a szükségesnek 

gondolt szómagyarázatokat, fogalomértelmezéseket ez alapján kell meghatároznunk. 

 

4.1.3. A megjelenítés formai kérdései (design) 

 

A design elkészítése nem más, mint a tartalomfejlesztők által megírt és leírt tananyagok 

megjelenítése („illusztrálása”) a meglévő NKE tananyagsablon-design alapján. Az illusztrá-

ciós elemek típusának meghatározásánál és a kivitelezésben az NKE arculati elemeire vonat-

kozó szabályok mellett figyelembe kell venni az oktatási tartalom témáját, az oktatási célt, és 

a felhasználói környezet jellemzőit. 

Elsődleges cél a tananyag elsajátításának megkönnyítése, életszerűbbé, gyakorlatiasabbá és 

szemléletessé tétele a felhasználó számára. Erre a számítógépes technika a megoldások szin-

te végtelen tárházát kínálja, az interaktív és multimédia elemek pedig olyan oktatási eszközt 

jelentenek, amelyek a papíralapú oktatási anyagokból – értelemszerűen – teljesen hiányoz-

nak. Egy jó illusztrátor felismeri az alkalmazásban rejlő lehetőségeket, és azt is, hogy pl. a 

forrásanyagban milyen szöveges részeket érdemes illusztráció formájában megjeleníteni, 

vagy akár teljesen kiváltani. 

A tananyaggyártás során tehát kulcsfontosságú feladat a tananyag megfelelő minőségű gra-

fikai kialakítása. Ez természetesen nem csak statikus grafikák alkalmazását jelenti, hanem 

különböző multimédiás elemek használatát is. Így videók, animációk, hangok, és zene is ke-

rülhetnek a tananyagba. 

Ezen elemek létrehozásához multimédiafejlesztő szoftverek szükségesek. Ilyen fejlesztő 

szoftver például az NKE fejlesztői által is használt Flash, Photoshop és CorelDraw programok. 

Bizonyos esetekben önálló fejlesztésre is szükség van, melyet saját szakembereink végeznek. 

A grafikai kialakításnak (a design elkészítésének) a főbb elemei a következők: 

 Igényes, az NKE arculatához igazodó grafikai stílustár kialakítása; 
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 A navigáció grafikus koncepciójának kidolgozása; 

 A grafikai stílustár alapján a programozói template-ekhez illeszkedő grafikai 

template-ek elkészítése; 

 A tananyag témájához illeszkedő képi világ megteremtése; 

 Az egyes grafikai elemek elkészítése és integrálása a tananyagba; 

 Animációk kialakítása: Például egy interaktív Flash-típusú animáció (lásd: 4.1.2.10. 

fejezet) elkészítése (a Flash-animációhoz szükséges böngésző plug-in meglétét a tan-

anyag ellenőrzi, ha az nincs installálva, felajánlja annak letöltését a Macromedia 

weboldaláról). 

 

4.1.4. A kurzus informatikai kivitelezése 

 

Az informatikai kivitelezés célja a tartalomfejlesztő által definiált oktatási célnak és a fel-

használók tartalmi és funkcionális igényeinek megfelelő szoftver (digitális tananyag) legyár-

tása. Az elektronikus tananyaggyártás jól definiált gyártási folyamatot és több szereplő ösz-

szehangolt együttműködését követeli meg. A Nemzeti Közszolgálati Egyetem informatikai 

szakértői a tananyaggyártás során szorosan együttműködnek a tartalomszállító féllel (a 

szakmai tartalom és a forgatókönyv kidolgozójával), a tananyag funkcionalitását az ő elvárá-

sai alapján kalibrálják. 

A tananyag gyártásának fő forrása a forgatókönyv. A forgatókönyv alapján teljesen egyér-

telmű kell, hogy legyen a lecke/modul struktúra, az egyes tananyagelemek helye, sorrendje, 

formázása, a külső-belső linkek, az illusztrációk helye, címe, azonossága, a gyűjtemények tar-

talma, magyarázata stb. A tananyag programozása – teljes digitalizálása és az oktatási keret-

rendszerbe (LMS) való betöltése – előtt szükséges, hogy a tartalomfejlesztő jóváhagyja a 

designer, valamint az informatikai szakemberek által elkészített interaktív és multimédiás 

elemeket (ezekről részletesen lásd a 4.1.2. fejezetet).  

Digitalizálást követően a tananyag belső ellenőrzése a forgatókönyvekkel történő összeve-

tést, megfeleltetést jelenti. A digitalizált változat belső ellenőrzése után kerülhet sor az át-

adásra (teljesítményigazolás kiállítására). Ha a gyártási folyamat során valamennyi szükséges 

minőségi és tartalmi kontroll, egyeztetés, illetve jóváhagyás megtörtént, gyakorlatilag alig 

merülhet fel javítási igény a tartalomfejlesztő részéről. 

A programozás a következő tevékenységek elvégzését jelenti: 

 A tananyagok navigációs struktúrájának leképezése; 

 A tananyagok előzetes mennyisége alapján várható mennyiségű statikus oldalak fel-

építése és tartalommal való feltöltése a forgatókönyv alapján, az előzetesen definiált 

template-struktúrában; 

 Média elemek előkészítése; 

 Grafikai keret elkészítése ; 
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 Animációk, interakciók elkészítése; 

 Oldalak beemelése a tananyag motorba (technikai tagolás); 

 Média elemek beemelése ; 

 Tesztek beépítése; 

 Összeépítés. 

A technikai tagolás célja az adattípusok szerinti strukturálás, a tanulási objektumok (tan-

anyagelemek) kialakítása és metaadatokkal történő ellátása a hatékony programozás, a ke-

retrendszer-kompatibilitás és a rendszerfüggetlenség, valamint a médium-választék sokolda-

lú, változatos kombinációinak létrehozása érdekében. 

 

4.1.5. Minőség-ellenőrzés, tesztelés 

 

A digitális tananyaggyártás folyamatának a minőség-biztosítás egyfajta összegző eleme, 

amely magában foglalja egyrészt az előkészítő, tervező szakaszban megfogalmazott köve-

telmények teljesülésének biztosítását, másrészt a képzési program működőképességének, 

alkalmasságának és hatékonyságának felmérését jelenti. 

Mindez folyamatos iterációt feltételez a tartalomfejlesztő, a designer, a programozó, de leg-

főbbképpen a digitális tananyag tesztelésben résztvevők között. A fejlesztés teljes lebonyolí-

tása során célszerű arra törekedni, hogy már a korai tervezési szakaszokban is folyamatos 

visszajelzéseket kapjunk a célcsoport tagjaitól. Ez alapján a tervezéshez kapcsolódó minő-

ségbiztosítás jellemzően elkülönül a fejlesztéshez („gyártáshoz”) kapcsolódó minőségbiztosí-

tási feladatoktól: 

Az első fázis a tervezési folyamathoz tartozó minőségbiztosítás („front-end evaluation”, „risk 

management”). A fejlesztésnek ebben a szakaszában többek között azt kell megvizsgálni, 

hogy miként illeszkedik az adott e-learning program a képzési célokhoz, milyen konkrét célki-

tűzések megvalósítását, milyen problémák megoldását szolgálja, hogyan transzformálhatók a 

rendelkezésre álló erőforrások a leghatékonyabban a létrehozni kívánt hatásrendszerré. 

A második fázis a tananyagfejlesztés során megvalósítandó, a fejlesztési folyamathoz tartozó 

minőségbiztosítás („formative evaluation”, „quality control”). A rendszerszemlélet ebben a 

fázisban abban nyilvánul meg, hogy visszajelzéseket kérünk a tananyag részegységeinek 

(törzsszöveget, illetve az alaptartalom feldolgozását segítő elemek) összehangolására vonat-

kozólag. 

A tesztelés során rögzített visszacsatolások alapján a digitális tananyagot akár jelentősebb 

mértékben is érdemes lehet módosítani. 

 

4.1.6. A kurzus publikálása 
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A digitális tananyagfejlesztés folyamata a kurzus publikálásával ér véget, ami tulajdonképpen 

a digitális tananyag oktatásmenedzsment keretrendszerbe (az NKE esetében az ILIAS-ba, er-

ről bővebben lásd: 3.1. fejezetet) betöltését jelenti. 

Ennek során adják meg az NKI informatikai szakértői a kurzus főbb paramétereit is, mint pl. 

az adott digitális tananyag mely felhasználók számára lesz hozzáférhető, vagy hogy milyen 

egyéb kurzusokkal áll majd logikai kapcsolatban. 
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4.2. Digitális tananyag-fejlesztési kritériumok 

 

4.2.1. Optimális tanulási környezet 

 

A digitális tanulási környezetek kialakításánál az utóbbi évtizedben összegyűlt kutatási ered-

mények alapján arra célszerű elsősorban koncentrálni, hogy a tanulási környezet legyen: 

 Tanuló középpontú – Ez a kritérium magában foglalja azt a felismerést, hogy a fel-

használó már meglévő, korábbi tudása, kialakult elképzelései alapján értelmezi "asz-

szimilálja" az új információkat, tehát új tudás integrálásával egyben a meglévő ta-

pasztalatok újraértelmezése is történik egyben; 

 Tudás középpontú – Ez kritérium magában foglalja azt a felismerést, hogy a hatéko-

nyan alkalmazható, kellően gyakorlati tudás kialakításában (a vezetői kompetenciák 

fejlesztésében) meghatározó szerepe van a tananyagban bemutatott ismeretek nap-

rakészségének, ami esetenként maga után vonhatja a meglévő tananyagok revízióját 

és átstrukturálását is; 

 Értékelés középpontú – Ez a kritérium magában foglalja azt a felismerést, hogy a ta-

nulás során nem feltétlenül elegendő a folyamat végén bekövetkező, összefoglaló-

jellegű értékelés; folyamatos visszacsatolásra célszerű törekedni azzal kapcsolatban, 

hogy a hallgató tudatában legyen: megértette-e az anyagot, és hogy a tré-

ner/facilitátor pedig korrigálni tudja az esetleges tanulási tévutakat; 

 Közösség középpontú – Ez a kritérium magában foglalja azt a felismerést, hogy a sa-

játosan emberi tanulás alapvetően szociális konstrukció, és hogy a társas tanulás ter-

vezése, szervezése és vezetése (projekt alapú tanulás, kooperatív tanulás, tanuló kö-

zösségek) a pedagógus egyik kulcs kompetenciája. 

 

4.2.2. A digitális tananyagokban megjelenő andragógiai funkciók13 

 

A hatékony és színvonalas digitális tananyagok egyszerre több andragógiai funkciót is képe-

sek megvalósítani. A fejlesztés során célszerű ezeket tudatosan is szem előtt tartani: 

 Eszköz funkció – Ez a Közigazgatási Vezetői Akadémia esetében elsősorban a gyakor-

lati menedzsment eszköztár bemutatását jelenti. Egyes tartalmaknál ez célszerűen 

szöveges leírásokat és magyarázatokat jelent, míg más esetekben ellenőrzőlistákat, 

vagy az alaptartalom feldolgozását segítő interaktív elemeket is (lásd 4.1.2. fejezet). 

                                                        
13

 Az andragógiai funkciókat Hunya Mártának a „Celebrate” elnevezésű Európai Unió Információs Társadalom 
Programjának keretei között megvalósuló project leírása alapján listázzuk (Új Pedagógiai Szemle 2004 decem-
ber) 
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 Gyakorlás funkció – A digitális tananyagok alapelve az, hogy az új tevékenységek is-

métlésével, az új ismeretek gyakorlásával lehet eljutni a bevésődésig. A visszajelzés 

nagyon fontos, és minél informatívabb, annál jobb. Az egyszerű „helyes” vagy „hely-

telen” visszajelzés nem feltétlenül alkalmas a megértés segítésére. 

 Felfedezés funkció – Általában digitális szimulációk, kísérletek, amelyek segítségével 

az elméleteket vagy a bonyolult, illetve kevéssé szemlélhető folyamatokat érthetik 

meg a hallgatók. 

 Információforrás funkció – Feldolgozatlan, általában több helyről származó segéd-

anyagok, illetve gyűjtemények, forrásdokumentumok megjelenítése (jellemzően kül-

ső hivatkozásokkal, linkekkel). 

 

Fontos megjegyeznünk, hogy az egyes tananyagtípusok a legritkább esetben jelennek meg 

tisztán, általában inkább kombinációkat alkotnak. 

Andragógiai értelemben korszerűnek végül is azokat a digitális anyagokat tekintetjük, ame-

lyek nem zártak, lehetőséget adnak egy-egy téma interaktív feldolgozására (a felfedezésre 

vagy a kipróbálásra), a visszajelzések nem szorítkoznak a helyes-helytelen sablonra, hanem 

eligazítást, segítséget nyújtanak. 

A társas felhasználás azért nem került e kritériumok sorába, mert szinte bármelyik tananyag 

alkalmas kooperatív tanulásra, ha a tanár nyitott szemléletű és kreatív, vagyis ha a „blended 

learning” nyújtotta lehetőségeket kihasználja (lásd a 2.4. fejezetet) . 

Nem feltétlenül szükséges, hogy a digitális tananyag teljes legyen, azaz egyszerre tartal-

mazza egy adott téma magyarázatát, a megértést segítő szimulációkat, animációkat, filme-

ket, képeket, hanganyagokat, a gyakorló és ellenőrző feladatokat, a fogalommagyarázatokat 

és további linkeket, a trénerek/tutorok és a hallgatók számára szóló felhasználási segítséget. 

A legfontosabbak az interaktív és multimédiás elemek, – a szükséges magyarázatot a tanár 

és a hagyományos, nyomtatott tankönyvek is megadhatják. Épp ezeket az elemi vagy nem 

komplex anyagokat lehet legkönnyebben beépíteni a kevert („blended”) módszerű tanítási 

(tanulási) folyamatba, mert általában nem kötődnek semmilyen szemlélethez vagy előre 

megtervezett folyamathoz. Természetesen ugyanakkor ezek a tananyagok kívánják meg a 

legtudatosabb, legtervezettebb tanári magatartást, mert nem tartalmazzák a folyamat min-

den elemét. 
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